

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 8

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADRID, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante

Número suelto, 10 céntimos

EL PRIMERO DE MAYO DE 1890

Al cabo de treinta y cinco años

Poco después de la caída de la «Comuna» de París fué disuelta la Asociación Internacional de Trabajadores. Los Gobiernos, viendo en ella una fuerza material que no tenía, o un espíritu revolucionario capaz, al vigorizarse y extenderse, de poner en peligro la existencia de la burguesía, la declararon fuera de la ley.

Pero, de todos modos, marraron el golpe. Le marraron si creyeron con su resolución romper el lazo entre grandes fuerzas obreras organizadas, porque no las había, y le marraron más aún si pensaron que el espíritu que unía a los obreros de la Primera Internacional iba a ser destruido con la disolución de ésta por los Gobiernos.

¿Qué fuerza hay capaz de anular lo que constituye una necesidad para elementos sin los cuales no puede vivir un régimen social? Ninguna. Habría llegado el momento de que los trabajadores, para defender sus intereses, realizaran una acción internacional, y esta acción, consentida o no consentida por los representantes políticos de la burguesía, sería efectuada. Lo mismo que ha ocurrido con las huelgas. Cuando fueron una necesidad, se declararon, a pesar de condenarlas los Códigos.

Disuelta por los Gobiernos la Primera Internacional, y después de hacer frente a las persecuciones que en varios países sufrieron los elementos más avanzados del proletariado, comenzaron éstos a hacer gestiones para conseguir la celebración de un Congreso en que tomaran parte las organizaciones socialistas y secretarías de todas las naciones, o, lo que es igual, para formar una Internacional más robusta que la anterior.

El resultado principal de esas gestiones fué una Conferencia celebrada en La Haya, en Febrero de 1889, a la que asistieron Bebel y Liebknecht (padre), por la Democacia Socialista Alemana; Scherer y Reichel, por el Partido Obrero Suizo; Anseele y Volders, por el Partido Obrero Belga; Croll y Domela Nieuwenhuis, por el Partido Socialista Holandés; y Pablo Lafargue, por los Sindicatos y por la Comisión Ejecutiva de la Federación Socialista de Francia. Además, dieron su adhesión a esta Conferencia el Partido Socialista Danés y Guillermo Morris, por la Liga Socialista de Inglaterra.

Esta Conferencia, debida a la iniciativa de los socialistas alemanes, resolvió que del 7 al 14 de Julio de aquel mismo año se verificase en París un Congreso Socialista Internacional. También determinó el orden del día que en él había de tratarse.

De acuerdo con dicha decisión, se convocó a los socialistas de Europa y América y a los obreros organizados a que se reunieran en Congreso en la capital de Francia, con el fin de adoptar resoluciones sobre puntos de mucho interés para la clase trabajadora.

Verificóse el referido Congreso en los días señalados, estando representados en él, por cerca de 400 delegados, los siguientes países: Alemania, Austria, Bélgica, Bohemia, Bulgaria, Dinamarca, España, Estados Unidos, Finlandia, Holanda, Hungría, Inglaterra, Italia, Noruega, Polonia, República Argentina, Rumania, Rusia, Suecia y Suiza.

Los socialistas alemanes, con el objeto de dar una prueba especial de fraternidad a los trabajadores franceses, enviaron a este Congreso una representación de 82 delegados, cifra a que no ha llegado ninguna obra de sus representaciones a los Congresos Internacionales celebrados fuera de su país.

Los hombres más preeminentes del Congreso Socialista Internacional de París de 1889 fueron: de Francia, Guesde, Lafargue y Vaillant; de Inglaterra, Morris y Keir Hardie; de Alemania, Bebel, Liebknecht y Bernstein; de Bélgica, de Poese y Anseele; de Rusia, Pedro Lawrof, y de Holanda, Domela.

Entre los delegados a este Congreso no figuraron ni Turati, ni Branting, ni Mac Donald, ni Vandervelde, ni Jaurés (que hasta años más tarde no se declaró socialista).

Aunque el Congreso Socialista Internacional de París de 1889 significaba la resurrección de la Internacional, la Prensa al servicio del capitalismo apenas prestó atención a sus trabajos. «Hizo esto por crearle el vacío? ¿Obedeció su conducta a que fijó casi todo su interés en la Exposición Universal que acababa de abrirse en la capital de Francia? De todo debió haber, pero más de lo primero que de lo segundo.

Sin embargo, si nada dijo respecto a lo que representaba el referido Congreso, y consagró escaso espacio a sus sesiones, ante el acuerdo tomado por éste de que los obreros de todos los países llevasen a cabo una Manifestación el 1 de Mayo, lanzó un grito de alarma, que encontró eco en los Gobiernos y en la clase a quien los mismos sirven. Alucinados por el miedo,

la burguesía y sus representantes políticos creyeron que el proletariado iba a lanzarse violentamente el 1 de Mayo de 1890 contra todo lo que era sostén de dicha clase. Contado fué el Gobierno que no tomó medidas para reprimir sangrientamente la terrible acometida proletaria. En España, donde a la sazón gobernaba Sagasta, se adoptaron toda clase de precauciones. Las tropas en Madrid fueron acuarteladas; los puntos estratégicos, ocupados por elementos armados, y la Presidencia del Consejo de ministros, llena de soldados de diversas armas.

¿Qué fué lo que produjo este pavor a la burguesía? Según vamos a demostrar, no pudo ser ni los términos en que el Congreso Socialista de París acordó la Manifestación, ni la finalidad de ésta, ni las fuerzas proletarias organizadas que podían movilizarse el 1 de Mayo de 1890.

El acuerdo del Congreso estaba redactado del siguiente modo:

«Se organizará una gran Manifestación internacional a fecha fija, de manera que en todos los países y en todas las poblaciones, a un mismo tiempo, el día convenido, los trabajadores exijan de los Poderes públicos la reducción legal a ocho horas de la jornada de trabajo y la aplicación de las demás resoluciones del Congreso Internacional de París.

«Teniendo en cuenta que una Manifestación semejante ha sido ya resuelta para el 1 de Mayo de 1890 por la Federación Americana del Trabajo, en su Congreso del mes de Diciembre de 1888, celebrado en San Luis, queda adoptada esta fecha para la Manifestación internacional.

«Los trabajadores de las diversas naciones deberán celebrar esta Manifestación en las condiciones que les imponga la situación especial de sus países respectivos.»

La finalidad de la Manifestación la comprendían los siguientes puntos:

«Limitación de la jornada de trabajo a un máximo de ocho horas para los adultos.—Prohibición del trabajo de los niños menores de catorce años y reducción de la jornada a seis horas para los jóvenes, de uno u otro sexo, de catorce a dieciocho años.—Abolición del trabajo de noche, exceptuando ciertos ramos de industrias cuya naturaleza exige un funcionamiento no interrumpido.—Prohibición del trabajo de la mujer en todos los ramos de industrias que afecten con particularidad al organismo femenino.—Abolición del trabajo de noche de la mujer y de los obreros menores de dieciocho años.—Descanso no interrumpido de treinta y seis horas, por lo menos, cada semana, para todos los trabajadores.—Supresión del trabajo a destajo y por subasta.—Supresión del pago en especies o comestibles y de las Cooperativas patronales.—Supresión de las agencias de colocación.—Vigilancia de todos los talleres y establecimientos industriales, incluso la industria doméstica, por medio de inspectores retribuidos por el Estado y elegidos, cuando menos la mitad, por los mismos obreros.»

Cuanto a las fuerzas secretarías o sindicales, en 1890, si no eran insignificantes, ni mucho menos, no alcanzaban una cifra elevada. Las más considerables, las inglesas, poco impregnadas aún de Socialismo, miraban con recelo la labor de éste. Los Partidos Socialistas, salvo el alemán, no eran fuertes todavía. Si bien la Democracia Socialista Alemana había pasado de 11 diputados, que obtuvo en 1887, a 37, que alcanzó en Febrero de 1890, los demás Partidos Socialistas carecían de representación parlamentaria o la tenían muy escasa. (Francia, dos o tres diputados; uno, Inglaterra; otro, Italia, y otro, Holanda.) El número de Municipios invadidos por los socialistas no era tampoco muy alto.

Ahora bien; de entonces a hoy han transcurrido treinta y cinco años. En ese tiempo, los trabajadores han conseguido con la Manifestación del Primero de Mayo no sólo gran parte de lo que fué el principal objetivo de ésta, sino otros muchos beneficios; en ese tiempo, los obreros organizados para luchar contra los patronos y contra sus representantes políticos, han superado el número de 20.000.000, los votos socialistas el de 30.000.000 y el contingente proletario del cooperativismo se ha elevado a una cifra que corresponde con las anteriores; en ese tiempo han sido invadidos casi todos los Parlamentos por fuertes representaciones socialistas, siendo contados los que carecen de algún individuo de estas ideas; en ese tiempo han entrado en millares de Municipios concejales socialistas y logrado en centenares de ellos encargarse de su administración; en ese tiempo, en fin, ha conseguido el Socialismo llevar hombres suyos al Poder y a nuestra cuenta con elementos capaces de dar principio a la transformación social, que ha de concluir con los antagonismos sociales y con los tremendos azotes por éstos angrandados.

Asustará a la burguesía este progreso del Socialismo, como le asustó la primera Manifestación internacional proletaria? Posible es que no. Mas si no le asusta, debe preocuparla de veras, porque ese progreso proclama que dentro de pocos lustros la dirección de los pueblos no estará en sus manos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Exoristo Salmerón «Tito», Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Primero de Mayo

¡Uno de Mayo!... ¡Los fueros del holgar tranjan, en sumal... ¡Huelgan todos los obreros!... (Todos... menos los de pluma.)

Para este poeta ganso, que se esfuerza en darnos gusto con sus coplas, no hay descanso... (Lo cual me parece injusto.)

Yo hoy debiera decir: «No, y suspender mi trabajo; pero, ¡ay!, el Censor y yo trabajamos a destajo...»

¡Yo, al asunto que aquí escojo, le saco punta, muchacha; y él, también, al lápiz rojo le saco punta, y... me tachal

Sin yo saber por qué y cómo, me mata el chiste saltante... ¡Todo me lo deja rojo; redondo, completamente!

¡Seis redondillas, por Cristo, me dejó, ayer, tan irondadas, que nunca el Mundo habrá visto redondillas más redondas!

Pues hoy, veremos que pasará si el Censor tampoco admite esta inofensiva guasa, de seguro que repicó...

Trabajando, sin desmayo, vamos los dos a la par; ¡y así no hay «uno de Mayo», ni así que puedan holgar!»

Por eso sigo en el tajo; y, mientras huelga el de abajo, exclamo con amargura: ¡Qué trabajo!... ¡Qué trabajo, el de escribir con Censura!

LUIS DE TAPIA

CRÓNICA

¡Mah-Jongg!

—Mira, eso es el «majón», el juego de la aristocracia. —Déjate, déjate, que ya nos llegará a nosotros también el turno de jugar al «majón» ése!

Estaba yo contemplando, ante un escopate, el precioso estuche de laca del juego de moda, el «mah-jongg», con su contenido de fichas marfileñas, ornadas de misteriosos signos chinos, poderosamente decorativos todos ellos, cuando oí que unos obreros, junto a mí, cambiaban aquellas frases.

Al punto acudí a mi memoria cuándo y cómo, por primera vez, oía yo hablar del «mah-jongg». Era en Nueva York. Después del teatro, a media noche, montamos varios amigos en uno de aquellos autobuses, adornados de farolitos chinos, que se estacionan en Broadway, animados por las espeluznantes emociones y las sensaciones maravillosas que el guía, a través de su altavoz, prometía a los paseantes, y partimos.

Partimos hacia el barrio chino, creyendo que íbamos a presenciar alguna de esas escenas que Claude Farrère describe en sus «Extasis» de «Fumée d'Opium», o que íbamos a asistir a una de aquellas cruentas batallas entre «tongs» y «sings», que hicieron tristemente célebre la exótica barriada de Nueva York.

La pálida luz de la Luna penetraba en la especie de trinchera que forma Mott Street, dando un tinte aún más amarillo a los rostros de los transeúntes, que nos miraban de soslayo (del único modo que parece puedan mirar sus ojos oblicuos). Iban como si huyesen de nosotros; deslizábanse rápidos con aquel modo de andar y de moverse, cual si sus cuerpos estuvieran hechos de anillos a semejanza de algunos reptiles.

Recorrimos las callejuelas estrechas, repletas y oscuras de Chinatown, buscando algo que satisficiera nuestras ansias de aventura. Entramos en algunos establecimientos; pero todos eran inocentes tiendas chinas, donde, junto a un hermoso trozo de «jades», veníanse unas babuchas bordadas o los comestibles más extraños y poco apetecibles que se pueda uno imaginar. Penetramos en uno de esos edificios inextricables, donde solían librarse las

batallas entre los partidarios de Hip Sings y los de Du Leon Tong, y tras subir dos pisos y bajar uno, después de pasar por corredores tortuosos y patios estrechos, cuando nos creíamos ya camino de perdernos en aquel laberinto, un túnel murado cortaba nuestra ilusión, mostrándonos la obra de la Policía, que había hecho de aquel barrio, antes intransitable, uno de los lugares más apacibles de la población.

Creímos de pronto encontrarnos en una de las «fumerías» de Shang Hac, descripitivas por Loli. Aunque no se respiraba allí el característico humo del opio, precisamente; aunque no oíamos el chisporroteo peculiar del opio encendido, ni se veía por ningún lado el resplandor de los infernillos, aquel suelo, sembrado de cuerpos humanos que yacían sobre paldas esterillas, no podían sugerir a nuestra imaginación, ya sugestionada, sino un fumadero de opio. Mas pronto salimos de nuestro error. Un individuo, que surgió de la obscuridad ofreciéndonos una esterilla para dormir tranquilamente, nos hizo caer en la cuenta de que nos hallábamos en uno de esos refugios de vagabundos, donde por un «dime» se puede descansar, si no sobre un mullido colchón, por lo menos bajo techado.

Defraudados, nos fuimos a visitar el templo chino, un local bajo de techo y erizado de esculturas extrañas, revestidas de oro. Allí, después de quemar tres «sticks», y de otras cuantas «pamemas», el sacerdote, un «pipie» (hijo de chino y de blanca), pasó a mostrarnos, mediante la contribución de un dólar, las reliquias del templo. Entre otros objetos, hubo de enseñarnos unas fichas de marfil.

—Son las auténticas fichas del juego de «La batalla de los dragones»—decía misteriosamente—, inventado por Confucio. Fueron halladas en la sepultura del propio Nankin, segundo emperador de la dinastía de los Ming. Este juego es de la propiedad exclusiva de la dinastía imperial china, y sólo se puede jugar dentro del recinto amurallado del Palacio. Nadie puede tocarlo ni siquiera nombrarlo.

A pesar de ser «fabú», uno de mis amigos adquirió, como curiosidad, una de las piezas por un dólar. Era aquella ficha, con su cabalístico signo encarnado, uno de los «dragones rojos». Porque reza la leyenda de su origen que, con éstas, cuatro mandarines de Nankin se jugaron la mano de una bella princesa al «lung chan» o «batalla de los dragones».

Las explicaciones del «pipie» comenzaban a interesarnos, y él, que, sin duda, también tenía interés en colocarnos alguna otra ficha, prosiguió:

—Le llaman también a este juego «mah-jongg» (gorrión). Porque tratase en él de que un gorrioncillo ha penetrado por un intersticio de los sillares de la Gran Muralla de la China, perseguido por cuatro doncellas que jugaban en un campo florido. Una, «Chung» (Primavera), es hija de un pescador; la segunda, «Chiao» (Verano), es hija de un leñador; la tercera, «Claw» (Otoño), es hija de un agricultor, y, por fin, la cuarta, «Fung» (Invierno), es hija de un sabio.

Y nos mostraba, orgulloso, cuatro fichas ornadas de primorosas flores.

—Las cuatro doncellas—continuó—van desmontando, piedra a piedra, la gigantesca muralla, hasta que una de ellas encuentra al gorrion, y exclama: «¡Mah-Jongg!» (¡Gorrion!) La tarea no ha sido fácil; la audaz doncella ha tenido que luchar con doce dragones guardianes. Todos los vientos de la rosa se han levantado airodos contra ella; pero ella ha triunfado, poniendo en libertad al pájaro.

Varios años han transcurrido desde aquella visita a Chinatown, en que por vez primera tuve noticia del «mah-jongg». Primero, recuerdo que en uno de los escaparates de la famosa joyería Tiffany, de la Quinta Avenida, se exhibía un estuche de marfil y jade blanco, una verdadera joya del arte oriental, digna de figurar en una vitrina de Museo.

¿De dónde procedía aquel estuche? ¿A quién le era destinado? ¿Acaso procedía de algún rey de Oriente? ¿Quizás fué a parar a manos de un rey de Occidente? Sólo de reyes podía ser aquella rica joya.

Hoy ha sufrido grandes modificaciones el famoso juego chino. Ya no se fabrican exclusivamente sus fichas en marfil; se hacen de hueso, de bambú, de pastas artificiales y hasta de cartón. Poco a poco, el juego de origen divino se ha ido democratizando. La Revolución ha sido la doncella afortunada que ha logrado derriuir la muralla del régimen imperial, permitiendo así que el «mah-jongg» (el gorrion) escapara de su prisión y pudiera alegrar la existencia de todos los humanos.

Así como la muralla de fichas del juego acaba por derruirse, la muralla amparadora del Celeste Imperio se derrumbó, e igualmente todas las murallas espirituales que privan al pueblo de los legítimos derechos, irán sucumbiendo poco a poco.

He aquí el nuevo significado que ha adquirido el «mah-jongg» en su evolución. Roto el dique espiritual que lo tenía encerrado en Pekin, nada puede detenerlo ya, y llegará pronto hasta el «ser más humilde del último rincón del Mundo».

TERESA DE ESCORIAZA

UN SIMBOLO DE LA FUERZA

Las hilanderas de la Historia

«No hablábamos el otro día de Gobiernos fuertes y Gobiernos inteligentes? Recordábamlos a Maxime Leroy. «Abundan los buenos ciudadanos—dice el autor de «Pour gouverner»—que reclaman un robustecimiento de la autoridad, un Gobierno fuerte... La fórmula habitual no es, ¡ay!, la de un Gobierno inteligente...» Y añade luego: «La moderna gobernanza exige saber; necesita que participen en ella los técnicos...; agreguemos: los técnicos inteligentes, cosa que a veces se olvida; porque la técnica, por sí misma, no es nada...»

¡Inteligencia! ¡Inteligencia!... Por tí las hordas primitivas se transforman en sociedades humanas. «El hombre es una frágil caña—meditaba Pascal—, la más débil de la Naturaleza... Pero es una caña pensante.»

La elección del viejo mariscal von Hindenburg para la presidencia del Estado alemán es un tributo rendido a este prejuicio de los Gobiernos fuertes. El pueblo sajón, entre sus grandes virtudes, cuenta la de ser inteligentísimo en varias zonas del espíritu humano. Mas en política... En política, afirmaba el canciller Bulow, quien con el perfume de sus rosales italianos recogió algo de la cívica sagacidad del mundo clásico, en política, somos incapaces.

Los alemanes, sin embargo, debieran haber aprendido la terrible lección de la última guerra. El Imperio más fuerte del Mundo fué vencido, y precisamente en el terreno de la fuerza, porque sus directores, con una inconcebible torpeza política y diplomática, plantearon la lucha en las peores condiciones imaginables. Ya quemaba la pólvora, y todavía en Berlín, en el ministerio del Exterior, creían que Inglaterra no intervendría en la contienda y presenciaria con los brazos cruzados el rodar de los cañones alemanes sobre los muelles de Amberes.

Ninguno de los tres grandes Imperios, Alemania, Austria y, en otro campo, Rusia, encerrados con los que llaman «Gobiernos fuertes», resistió a la prueba de la guerra. Triunfaron los países que, como la Gran Bretaña y Francia, cultivaban la tradición de los Gobiernos inteligentes.

Tengo sobre la mesa algunos números del «Stahlhelm»—«El Casco de Acero», periódico sajón, que ha hecho, con ímpetu marcial, la campaña en favor de Hindenburg. No elogian sus propios partidarios, en primer término, la mentalidad del nuevo presidente ni su capacidad y preparación como hombre de Estado. No. El casi octogenario soldado jamás se ocupó de política. Sus más fervientes adeptos alaban en él, sobre todo, su energía, su temple, su virilidad. Es para ellos el símbolo de la fortaleza. «¡Aquí habla un hombre!...», exclaman tras de oírle pronunciar una breve alocución electoral. «Es el coloso de granito...» «¡Nació para ser jefe!»

No te preguntan cuáles son sus ideas, ni siquiera si las tiene, acerca de la política nacional. Las pocas palabras que como candidato pronunciara Hindenburg apenas se salieron de aquellas inconvertibles generalidades: patriotismo, unión, sinceridad, etc... que, como nadie las niega, nada nos dicen tampoco del pensamiento de un estadista. No importa. A cambio de esta escasez de ideas políticas, la propaganda electoral fué pródiga en desfiles, paradas, cascos de acero, banderas imperiales, manifestaciones de antiguos combatientes y de combatientes futuros. ¡La fuerza, todavía la fuerza!...

Hace ya muchos años, era antes de la guerra, vi en Berlín cabalgar al kaiser, de gran uniforme, el cetro en la mano, destacándose entre las águilas de plata de la guardia y las viejas mitras de los granaderos de Potsdam.

Al retorno, arengó al pueblo. Los periódicos dijeron al otro día que el emperador había pronunciado «unas fuertes palabras...»

«Por qué unas fuertes palabras?... recuerdo que comentaba yo entonces entre mis amigos alemanes. ¡No valdría más decir que Guillermo II pronunció palabras discretas, palabras prudentes, palabras razonables?»

«Fuerzas palabras!... ¡Fuerzas palabras!... Muchas fuertes palabras imperiales, ahogadas después en el mar de sangre de la guerra europea, han ido a parar al triste silencio de un hospitalario jardín en la pacífica Holanda.

Alemania necesita hoy la palabra inteligente. No sólo Alemania, pues todo hay que decirlo, Europa entera necesita la palabra inteligente. Inteligencia significa «talento», y quiere también decir «acuerdo». Europa no se salvará más que por el acuerdo, la armonía, la cooperación entre las naciones. Palabras fuertes ha oído muchas tras de cada frontera. ¿Cuándo escuchará

PABLO IGLESIAS

Europa la palabra de razón, de paz, de concordia?

La fuerza es algo; pero no basta. La inteligencia es mucho; no basta tampoco. La fuerza sola es violencia. La inteligencia sola es estuicia. La primera enseña los dientes del lobo. La segunda degenera en la astucia de la serpiente.

Tres divinidades, como las antiguas Parcas, tején, en lo invisible, la trama de los destinos humanos. La una es la fuerza. La otra, la inteligencia. La otra... Tres hilos, de distinto color, forman la urdimbre de la Historia. El hilo blanco de la inteligencia va superando poco a poco al hilo negro de la fuerza. Pero hay una tercera hebra, hilo de oro, que envuelve y armoniza a los otros dos. La tercera hilandera es la Justicia.

Los hombres no pueden dejar de amarla en el fondo del corazón. Sueñan con que un día llegue a reinar sobre la tierra. Son los tiempos áureos que los libros sagrados profetizan, en los que el lobo pacerá junto al cordero y el niño jugará en la cueva del áspid...

LUIS DE ZULUETA

ASOCIACION DE LA PRENSA

El festival de esta tarde

Para la interesante fiesta estilo «music-hall» americano que se celebrará esta tarde, a las seis, en el teatro Pardiñas, quedan tan poquitas localidades, que quienes no se apresuren a adquirirlas en la taquilla del teatro se verán privados de presenciar tan grandioso espectáculo.

Al maestro Lassalle y a los empresarios del elegante teatro, Sres. Morales y de la Villa, que con su gran esfuerzo han conseguido reunir para la función de esta tarde a los más prestigiosos artistas, enviamos nuestro reconocimiento más sincero, así como al público madrileño, que en esta ocasión, como en todas, ha respondido con su acostumbrada generosidad al interés de la Asociación de la Prensa por agradecerle.

Madrid médico

La semana del pneumotorax

La Escuela Española de Tisiología abre un curso breve y gratuito de seis lecciones, bajo la dirección del doctor Verdes Montenegro, y con la colaboración de los doctores Sousa, García Triviño y Vidal.

Estas lecciones se dedicarán a «La teoría y práctica del pneumotorax en el tratamiento de la tuberculosis pulmonar».

Los alumnos se adiestrarán en el reconocimiento de los enfermos por los rayos X y en la práctica del pneumotorax artificial.

La primera lección tendrá lugar el lunes 4 de Mayo, en el Dispensario de María Cristina (Goya, 40), a las siete en punto de la tarde.

El número de alumnos no podrá exceder de 20. Los médicos y estudiantes de último año de Medicina que deseen asistir a este curso deben matricularse en el local del Dispensario antes de la fecha indicada.

Las artritis tuberculosas

En el Dispensario antituberculoso de la calle del Tíbor ha dado una conferencia sobre el tratamiento de las artritis tuberculosas el doctor Alvarez Sierra, haciendo un esbozo histórico del asunto, exponiendo los métodos terapéuticos generales y locales que se han empleado (método de Bier, cura de sol, tuberculina, inyecciones escrotoideas intraarticulares, vendajes escrotoideas y silicatados); todos estos procedimientos completados por la tonificación general por medio de la reeducación, los compuestos de iodo y los arsenicales, cuando haya temor de que no se produzcan hemoptisis.

La intervención quirúrgica, aunque no sea muy eficaz en estas lesiones, no debe demorarse mucho si se quiere conseguir algo útil.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Junta Municipal de Sanidad

Ha quedado constituida la Junta Municipal de Sanidad con arreglo al nuevo reglamento.

Forman la Comisión permanente el alcalde, el doctor Ortega, secretario de la Junta Municipal; el Sr. Ruano, secretario del Ayuntamiento; el arquitecto municipal, Sr. Balbuena; subdelegado de Farmacia, Sr. Torres; el de Veterinaria, señor Tejero; director del servicio sanitario municipal, Sr. Chicote; ingeniero municipal, Sr. Sol; y señor Palanca, inspector de Sanidad provincial.

Un curso de Quirúrgica y Ginecología

En los meses de Mayo y Junio próximo dará el doctor Blanc y Fortach, profesor del Hospital de la Princesa, un curso breve de Diagnóstico quirúrgico y ginecológico para médicos.

Las inscripciones, en el domicilio de dicho doctor, Víctor Hugo, 1.

Oposiciones para practicantes

Se anuncian a oposición tres plazas de practicantes en el Hospital de la Princesa, dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas, y cinco con la dotación de 1.500.

A alumnos internos

La Dirección General de Administración Local anuncia la convocatoria para exámenes de alumnos internos de Medicina. Se proveerán cuatro, con la dotación anual de 1.500 pesetas; 13, con la de 1.000, y 15, supernumerarios sin sueldo.

A farmacéuticos

Por la misma Dirección se anuncia la oposición de plaza de farmacéutico del Hospital de la Princesa, dotada con el haber anual de 4.000 pesetas.

El Directorio y Marruecos

INFORMES DE MADRID

La sentencia contra el coronel Araujo

Reunida la Sala del Consejo Supremo de Guerra y Marina dictó fallo en la causa seguida contra el coronel D. Silverio Araujo por la pérdida del campamento de Dar Quebdani.

Según parece, la sentencia recaída ha sido de conformidad con la petición del comandante don Aurelio Matilla, defensor del procesado, aplicándose a éste el artículo 275 del Código de Justicia militar.

Este artículo supone la separación del servicio por negligencia, y la pena está comprendida en el decreto de amnistía.

El coronel Franco

El domingo próximo regresará a Marruecos el jefe del Tercio, coronel Franco.

Destinados a África

Son destinados a las Fuerzas Regulares Indígenas de Ceuta los capitanes de Infantería don José Jácome Márquez y D. Mariano Cabezas Carlos.

Igualmente se destina al Grupo de Regulares de Larache a los siguientes oficiales:

Teniente de Infantería D. Isidoro Vicente Miruena, alféreces de Idem D. Nicolás Fernández de Cuevas Pérez, D. José Carrasco Verde y don José Cervera García de Paredes, y veterinario tercero D. Bernardino Moreno Cañadas.

Sin novedad

El parte de esta madrugada dice que no ocurrió novedad en la zona del Protectorado.

DE LA ZONA ORIENTAL

Grupos disueltos

Mejilla, 30.—Los centinelas del bloque número 13 advirtieron que una partida de merodeadores se dedicaba a robar ganado en las cercanías.

Aprovechando el momento oportuno hicieron fuego, consiguiendo matar al jefe de la partida y ahuyentando a los otros.

En Ben Tieb se ha formado una sección, compuesta de 25 hombres, mandados por un sargento, que por las noches recorre las proximidades del campamento para limpiarlas de merodeadores. Se llama esta sección Los Hijos de la Noche.

Desde las posiciones de Loma Roja, Casa Fortificada y Afrau se hizo fuego de fusil y ametralladoras contra el enemigo.

Llegada de aeroplanos

Procedente de Granada llegó una escuadrilla aérea, formada por seis aviones, que venían escoltados por dos hidroplanos.

Uno de los aeroplanos tuvo que aterrizar cerca de Rostogordo, a consecuencia de una avería.

Otras notas

En Tafersit se han presentado tres moras que estaban prisioneras en Annual.

En las luchas que sostienen los indígenas de Beni Zeroual, resultó muerto un hijo de Abderraman Darkaul.

Un «auto» que volvió en la carretera del Gurugú produjo heridas al soldado Jacinto Ródenas. En las proximidades de Tres Forcas se está empleando un cañón para avisar a los barcos los días de niebla.

En las oficinas de la Compañía Transmediterránea se celebró hoy el acto de entregar los premios concedidos por aquella entidad al suboficial de la Cruz Roja Sr. Pacheco, al carabino Felicitísimo Díaz y a los marineros Ruiz, Salvador Bonilla, Julio Blázquez, Justo Gutiérrez y Francisco Pacheco, a los cuales se les entregaron 300 pesetas, menos al marino Pedro Ruiz, que obtuvo la recompensa de 500 pesetas por ser el segundo que entró a bordo del «Lázaro».

Al comandante Sr. Sastre se le entregó una placa conmemorativa. En actos del servicio resultaron heridos los soldados Juan Fernández, Máximo Tenorio y Cándido Rodríguez.

ZONA OCCIDENTAL

Visita a Alcázar Seguer

Ceuta, 30.—A bordo del cañonero «Laya» marchó el general Sousa para visitar la posición de Alcázar Seguer. Le acompañaban su ayudante y varios jefes de Cuerpo. Allí revisó las obras de fortificación y encontró en excelente estado de espíritu a la guarnición de la misma.

El batallón de Mahón

Zarpó el «Reina Victoria» con el batallón expedicionario de Mahón, que se dirige a dicha isla, de donde procedía. Para despedirlo salieron numerosos jefes y oficiales.

EN LA ZONA FRANCESA

Estado de las operaciones

Rabat, 30.—La situación en la frontera Norte de Marruecos es la siguiente:

Primero. Oeste. Las fuerzas francesas, al mando del general Colombat, han avanzado a lo largo del río Uerga, de Este a Oeste, desde Kala Adless hasta la región de los Ued Caohin, realizándose el movimiento en las mejores condiciones.

Segundo. La aviación, al mando del coronel Armengaut, ha atacado un grupo enemigo, causando importantes bajas. Ha observado en el Alto Djebel la presencia de una importante fuerza rifeña, que ha arastrado con ella a algunas fracciones de tribus limitrofes con la zona francesa. Las fuerzas que se hallan en esa región están dispuestas a oponerse a cualquier incursión rifeña.

Tercero. Este. Fuerzas regulares rifeñas, con contingentes de Guelaya, han atacado en la región de Kifon y han sido rechazadas con grandes pérdidas por el grupo que manda el coronel Cambey.

Fiestas de aniversario

La Sociedad El Trabajo

En el salón teatro de la Casa del Pueblo hubo anoche un acto societario brillantísimo. Fue ello para celebrar la conmemoración del XXXII aniversario de la fundación de la Sociedad de Albañiles El Trabajo y del XXIX de la inauguración de su bandera.

Estaba el local adornado con las banderas de las demás Sociedades hermanas domiciliadas en la Casa del Pueblo y ocupado por una muy numerosa concurrencia, que, con el entusiasmo de siempre, dió calor y brillantez a tan hermosa fiesta.

Presidió el socio número 1, Saturnino González, quien habló para expresar el significado de la fiesta.

Ocupó seguidamente la tribuna Luis Fernández, secretario de Albañiles, y hablando en nombre de la Sociedad festejante, hizo historia de la fundación, vicisitudes, desarrollo y estado floreciente de la misma, de brillante historia en la actuación realizada, veterana en las lides societarias y hoy una de las más y mejor disciplinadas.

Habló Muño en representación de la Federación Local de la Edificación y significó la importancia del acto que se realizaba y la de la Sociedad El Trabajo dentro del gran organismo que recoge los oficios de la construcción.

Hizo oportunas consideraciones sobre la situación actual de los trabajadores.

En nombre de la Agrupación Socialista Madrileña, habló el presidente de la misma, Joaquín Seller, quien se congratuló de tomar parte en este acto de la veterana Sociedad, destacando la importancia de la labor que ésta ha realizado y consignando la situación tan distinta entre aquellas fechas iniciales del movimiento obrero, en cuya vanguardia se pusieron los albañiles, y las posteriores; aquellas de evidente riesgo, repercusiones de otras, que han redundado en beneficio de la clase, hoy en mejor plano de movilización y de extensión.

Fernández Quer llevó en la tribuna la representación de la Casa del Pueblo, que se asociaba a la fiesta con todo el sentimiento de cordialidad, que es en la clase trabajadora el nervio de la solidaridad, sin la cual no serían posibles los avances logrados.

Por la Unión General de Trabajadores, habló el secretario de la misma, Francisco Largo Caballero, y su discurso, documentado, reflexivo y educador, fué interrumpido constantemente con el aplauso general.

La orquesta de Ciegos, la de la Asociación Artístico-Socialista y el Orfeón Socialista amenizaron la velada brillantemente.

El entusiasmo de todos se exteriorizó, no solamente con los aplausos a los oradores, sino también con vítores a Iglesias, a la Unión General y al partido socialista.

La concurrencia secundó los himnos obreros.

Los dependientes de vaquerías

A la misma hora que los albañiles, y en el salón grande de la Casa del Pueblo, se reunieron también los dependientes de vaquerías, que se congregaban para celebrar el primer aniversario de su bandera.

Esta Sociedad, cada día más floreciente por el aumento de afiliados, que a la vez se manifiestan con grandes entusiasmos, puede anotar la fecha de anoche con satisfacción, porque ella fué una demostración de la importancia societaria que adquiere de día en día en el movimiento obrero.

Eladio Roldán, Prudencio Labadía y Gregorio Sastre aprovecharon el motivo de la reunión para realizar un acto de propaganda, que resultó tan bien organizado como interesante. La concurrencia salió entusiasmada.

La orquesta de Ciegos amenizó el acto, con el aplauso grande de los reunidos.

Trabajadores

LA MEJOR MANERA DE CELEBRAR LA FIESTA DEL TRABAJO ES IR A VER LA

La tonta del bote AL TEATRO LARA

La jornada en Sevilla

Un discurso de Primo de Rivera

Sevilla, 30.—Esta noche visitó el general Primo de Rivera el Centro Mercantil, y pronunció un discurso ante numerosos socios y representantes de otras entidades industriales y comerciales.

Habló el general Primo de Rivera de la actuación del Directorio. Manifestó que después de sanear el ambiente nacional, se ocupan ahora de atender a todos los problemas de actualidad. Han seguido con atención preferente el asunto de Marruecos, y tiene la seguridad de haber llevado a todos la tranquilidad, pues con la reparación ha quedado reducida la parte económica a los límites indispensables. En cuanto a los demás problemas del día, el Directorio irá resolviéndolos con toda tranquilidad.

Hizo también alusión al Parlamento y lo calificó de «inefaz», según las normas antiguas, y terminó recordando su vida en Sevilla, cuando aquí estuvo de guarnición, y agradeciendo la cordialidad que había hallado siempre en el Centro Mercantil.

La situación política

Las visitas de ayer

Con el presidente interino despacharon los subsecretarios de Estado, Marina y Gobernación. Le visitaron el nuncio de Su Santidad, el obispo de Valladolid, los obispos de Madrid y Segovia y el Sr. Dómene.

También conferenció con el presidente el señor Echevarrieta. Por la tarde, a las cuatro y media, llegó a su despacho oficial el presidente interino del Gobierno.

Dijo que nada ocurría de particular, y confirmó que le habían visitado el arzobispo de Valladolid, con dos prelados más, en solicitud de algunas mejoras para el clero rural.

—En ese mismo sentido—añadió—vienen trabajando los metropolitanos, que me han visitado igualmente hace pocos días.

El marqués de Magaz, después de conferenciar con algunos generales abandonó la Presidencia, regresando a ella a las nueve de la noche.

A esta hora conversó con el subsecretario de Guerra.

No se celebró Consejo

Banquete en la Legación de Cuba

Mañana sábado, en la Legación de Cuba, se celebrará un banquete en honor de la Comisión que representará a España en las fiestas organizadas para conmemorar la toma de posesión del nuevo presidente de aquella República.

Asistirá un representante del Directorio.

La Exposición de la Hulla Blanca

Habiendo acordado España concurrir oficialmente a la Exposición de la Hulla Blanca y del Turismo, que se celebrará en Grenoble (Francia) durante los meses de Mayo a Octubre próximos, prosigue con gran actividad los trabajos de la Comisión organizadora de la concurrencia, con objeto de que nuestra representación sea lo más nutrida posible.

Se recuerda a las personas o entidades interesadas que el plazo de inscripción termina el día 15 del corriente, y que los objetos, cuyo transporte desde Madrid, instalación y devolución es de cargo del Gobierno, deberán ser remitidos al ministerio del Trabajo, donde se halla instalada la secretaría de la referida Comisión.

El doctor Cortezo, lesionado

Ayer dimos cuenta del accidente ocurrido al ex ministro y presidente del Consejo de Estado, doctor Cortezo.

Las lesiones que ha sufrido éste revisten mayor importancia de la que al principio se creyó, pues resultó con el brazo izquierdo fracturado.

La creencia de que las lesiones eran leves fué debido a no recibir asistencia, como los otros lesionados, en la Casa de socorro, circunstancia motivada por haber sido reconocido por un amigo que casualmente pasaba por el sitio de la ocurrencia y condujo al doctor Cortezo a su domicilio.

Por el doctor Stocker le fué practicada al paciente la reducción de la fractura, y su estado general era anoche relativamente satisfactorio.

El doctor Cortezo padecía también una contusión de primer grado en el parietal izquierdo y magullamiento general.

El conde de las Navas, que acompañaba al doctor Cortezo, también sufrió mayor daño del que se había supuesto, pues resultó con la fractura de una pierna.

DE BARCELONA

Conflicto obrero

Barcelona, 30.—La huelga de 250 obreros, declarada en las primeras horas de la noche de ayer en la Compañía Babcock y Wilcox, se produjo por no haber sido admitido al trabajo uno de los operarios que hasta hace pocos días estuvo prestando servicio militar.

La impresión general es que se resolverá el conflicto favorablemente, y el gobernador, a tal efecto, ha realizado ya una entrevista con los obreros, y se propone cambiar impresiones con el director de la fábrica.

Desaparición misteriosa

Ha sido presentada una denuncia por el tío del joven procurador de los Tribunales D. Juan Cirera, según la cual, éste salió de su casa, situada en la calle de Clavé el lunes y todavía no ha regresado ni se tiene noticia alguna de su paradero.

El desaparecido era persona de inmejorables antecedentes. Su distracción cotidiana era pasar un par de horas en el Ateneo, charlando con su hermano y varios amigos, y después regresaba a casa.

Acercó de la desaparición, el hermano del señor Cirera nos ha dicho:

«El lunes, a las cinco de la tarde, terminadas las horas de despacho, salió Juan de casa para visitar a su novia, con quien se proponía contraer matrimonio en fecha próxima; diez minutos después regresó a casa, pidió las llaves y dijo a la sirvienta que no le esperásemos a cenar, porque había sido invitado por un amigo. Nos sorprendió esta noticia, porque Juan no acostumbraba a cenar fuera de casa; pero no dimos importancia a este detalle. Desde entonces no hemos vuelto a saber de él. No creemos que lleve encima más que la pequeña cantidad precisa para alternar con los amigos; además, ha dejado las llaves de la caja donde guarda el dinero y no hemos notado en ella nada anormal. Hemos hablado con sus amigos, con nuestra familia de Villafranca del Panadés, y nadie tiene noticias de Juan. Como hace tres meses intervino en un

desahucio en unas barracas de la calle de Erenza, y como alguno de los perjudicados le amenazó, la Policía ha detenido a Juan Regal, arrendatario de una de aquellas barracas, que tenía a su vez subarrendadas; pero este individuo ha dicho que no amenazó nunca a mi hermano, y que no volvió a verle desde el día del desahucio.»

Novedades teatrales

En el Tivoli, Margarita Xirgu estrenó anoche la obra de Francisco Peccurat titulada «Los sabios no ven», original producción, que obtuvo gran éxito.

En Novedades se estrenó la producción de Marquina «La mano de Alicia», que obtuvo también lisonjero éxito.

Se vive

Los socios del solar Vasco Navarro han celebrado la fiesta de San Prudencio con un banquete a base de platos y vinos de la región. Al terminar la comida se leyeron los telegramas enviados por el presidente de la Diputación y el Ayuntamiento de Vitoria.

Como final de fiesta, se organizó un pequeño orfeón, que interpretó los más populares aires vascos, entre ellos, la Marcha de San Prudencio y de San Ignacio.

La crisis textil

La importancia de la crisis textil va en aumento, y el tanto por ciento de los obreros parados durante el primer trimestre del año corriente es como sigue, según los datos facilitados por la Federación de Fabricantes de Hilados y Tejidos de Cataluña y por la Cámara de la Industria:

Industria del algodón hilado, 25 por 100, con franca tendencia a aumentar el paro, que había llegado al 50 por 100; el 50 por 100 en las labores de tejidos de color y novedades; en géneros de punto, el 50 por 100; la industria de la lana, en general, se halla afectada por un paro que oscila entre el 30 y el 40 por 100 del total de los obreros. En la industria de la seda la estadística acusa un paro del 40 por 100; en las fábricas de paños los obreros parados son el 50 por 100, y en las fábricas de estampados esta proporción excede del 10 por 100.

Según la impresión general, esta crisis tiende a intensificarse.

Las Colonias escolares

La sección de Cultura del Ayuntamiento está preparando la próxima campaña de Colonias escolares.

Existe el propósito de mantener las mismas que el año pasado y de fijar los mismos puntos de residencia para ellas.

Así, pues, se enviarán niños a Pedrosa y El Escorial, y se hacen gestiones para hacer con Burgos un intercambio.

Vendrá a Barcelona, como el año pasado, la Colonia escolar madrileña, y se procurará dar a los niños mayor reposo, imitando los actos que en su obsequio se organizan.

En el Instituto Francés

En el Instituto Francés se ha inaugurado la Exposición del Libro Universitario Francés.

El presidente del Instituto hizo con este motivo la presentación del rector de la Universidad de Toulouse, quien dió una conferencia sobre la Universidad francesa.

Agresión

A media noche, en la calle del Cid, un desconocido, que se dió a la fuga, agredió con un cuchillo de grandes dimensiones a Enrique García García, de diecinueve años, y le produjo una herida punzante en el pecho y otra en la mano derecha, de pronóstico grave.

Un guardia a la cárcel

Acusado de haber cometido un delito de cohecho, ha ingresado en la cárcel el guardia de Seguridad Victoriano Gutiérrez.

Tiros y alarma

Esta noche, en la Avenida Icaria, una pareja de Seguridad hizo varios disparos al aire para capturar a dos individuos que acababan de robar una caja de botellas de champaña. Las detonaciones produjeron la alarma consiguiente.

Uno de los rateros hizo frente a un guardia con una navaja y consiguió huir, pero el otro fué detenido y ha ingresado en el calabozo de la Comisaría. Se llama Marcelino Vicente Moreno.

El Ayuntamiento, el Papa y otras cosas más

Por el Ayuntamiento ha sido hecha efectiva hoy en el Obispedado la suma de dos mil pesetas que la Corporación acordó conceder para el óbolo al Papa con motivo del Año Santo.

De San Sebastián

Pidiendo el indulto del rey Aguirre

San Sebastián, 30.—Hoy estuvo en San Sebastián el alcalde de Cegama, pueblo donde cometió su delito el parrieta Aguirre, para solicitar el indulto de éste. Visitó a las autoridades. El alcalde de San Sebastián, por su parte, se ha dirigido a todas las entidades de la capital para que le secunden en su labor, a fin de obtener el indulto que se solicita.

Desprendimiento de tierras

En la línea de Vitoria a Becalalde se produjo un desprendimiento de tierras junto al túnel número 2; la línea quedó interceptada, pero no ocurrieron desgracias personales.

Choque de automóviles

En Azpetilla chocaron ayer dos automóviles, y el conductor de uno de ellos, llamado Asensio Fatarein, sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Abusos

La Audiencia ha dictado fallo absolutorio en la causa seguida contra Celestino Jáuregui, Joaquín Alegria y Dionisio Villar, acusados del su puesto delito de comercio clandestino de cocaína.

ESCARAMUZAS CONYUGALES O UN MATRIMONIO DESIGUAL



Ella.—Anda, atrévete, dame esa botellada que dices. —¡¡Chass!! —¡¡Bahl! ¡Ya decía yo!... Dame, si a través, mamarracho, una verdadera botellada. ¡¡Chass!! —No eres hombre para ello. ¡¡Chass! ¡¡Chass!! —Además, Ruperto, que me apetece... ¡¡Chass!! —¡Y no quieres hacer nada a tu mujerita...

EL DOMINIO DEL PACIFICO LA POLITICA NORTEAMERICANA

Desviemos unos días nuestra mirada del teatro de los sucesos políticos que en Alemania se están produciendo...

Queremos hoy registrar dos hechos que no hemos visto referidos ni mencionados por alusión en la Prensa española...

des manobras navales, donde aparecieron en línea de batalla las escuadras que en aquel Océano y en el Atlántico sostienen los Estados Unidos...

Además, a estos mastodontes marinos se une una flota auxiliar de ocho cruceros, cuatro divisiones de 19 destroyers, 32 submarinos, el aeroplano Langley con otros buques escoltas...

La emoción que produjo el conocimiento de este documento secreto fué indescriptible en todos los medios oficiales de los países de Centro América...

No se necesita ser ningún adivino para descubrir toda la importancia internacional de estos dos hechos que relatamos...

DE BILBAO DE MÁLAGA

Clausura. Bilbao, 30.—A mediodía, en el Frontón Euzkalduna, se ha celebrado con gran solemnidad el acto de clausurar el curso de Colonias escolares...

Las pícaras mujeres. Málaga, 30.—En la calle de Barragán rieron Manuel Bermúdez Planas y Ramón Salas Ordóñez...

Detenciones en Avila y Valladolid

Avila, 30.—La Policía venía siguiendo la pista a varias «mecheras» que operaban hace unos días en esta, logrando hoy detenerlas...

Asociación Española para el progreso de las Ciencias

Acordado definitivamente que el décimo Congreso de esta Asociación se reúna en Coimbra del 14 al 19 del mes de Junio próximo...

El atentado de Sofía

Sofía, 30.—El «leader» agrario Grancharoff, partidario del frente único y complicado en el atentado de la Catedral, fué descubierto anoche en las inmediaciones de la capital...

nomía y Física del Globo, Ciencias Físico Químicas, Historia Natural, Ciencias Históricas, Filológicas y Filológicas, Ciencias Sociales e Ingeniería...

Nuestro compañero «Tito»

Se encuentra enfermo, por fortuna no de cuidado, nuestro querido compañero Exoristo Salmerón, que tan popular ha hecho el pseudónimo de «Tito»...



Una escena de «La hoguera», de Adame y Jardiel, estrenada anoche en el Infanta Isabel.

La Fiesta del Trabajo en Madrid

En «El Socialista» de anoche se hace la siguiente convocatoria para la jira de hoy: «Mañana (hoy), el paro será en Madrid tan unánime como en años anteriores...

EN ITALIA

Roma, 30.—El «Giornale d'Italia» dice que la Policía ha realizado numerosos registros en diferentes ciudades de Italia, recogiendo manifestos para la celebración del Primero de Mayo...

UNA SELVA FLOTANTE

Hienas, buitres, monos y puercos a granel

Valencia, 30.—Hoy ha fundeado en este puerto el transatlántico «Schleisler», procedente de Oriente, que aunque a primera vista parece un barco como otro cualquiera, resulta luego que es una selva flotante...

LOS EXTRAORDINARIOS DE «LA LIBERTAD»

NUESTRA NOVELA DEL DOMINGO

El deseo, incesantemente cultivado, de mejorar, dotándola de nuevos alicientes, esta querida hoja de nuestros afanes y de nuestros desvelos...

extraordinarios de dieciséis páginas.

Ocho de estas páginas estarán dedicadas a la publicación de novelas célebres de grandes escritores de renombre universal. Desde Dickens a Galdós, desde Zola a Valera...

todos los domingos

en pliego aparte, de igual tamaño y calidad de papel que nuestros números ordinarios.

Nuestra nove'a encuadernable

Esta novela costará a los suscriptores de LA LIBERTAD, a pesar del indudable esfuerzo que para nosotros significa...

veinte céntimos;

pero si sólo desea seguir adquiriendo el periódico, sin la novela, los vendedores se lo continuarán ofreciendo por los diez céntimos habituales...

PRIMERO DE MATO

El crimen del loco Pingarrón

Albacete, 30.—Hoy se verificó en esta Audiencia la vista de la causa por la muerte del capellán del hospital D. Pedro Cerezo Martínez, ocurrida el 31 de Marzo último...

El secretario de la Federación de Tabaqueros en La Coruña

La Coruña, 30.—El secretario de la Federación de los obreros tabaqueros españoles, Severino Chacón, ha dado una conferencia en el teatro Linares Rivas...

nuestra novela del domingo,

pedaño primero en la escala de las reformas que con todo fervor preparamos por y para los lectores de nuestro diario.

En defensa de la Alhambra

La Asociación de la Prensa de Madrid ha entregado al Gobierno, haciéndola suya, la protesta enérgica que su filial, la Asociación de la Prensa de Granada, eleva al Directorio protestando del intento de seguir convirtiendo la Alhambra en objeto de explotación para espectáculos públicos...

Por su parte, el ilustre crítico D. Rafael Canisinos Assens ha redactado un documento, que escriban con él todos los escritores, artistas y elementos culturales de Madrid, protestando de tales profanaciones y pidiendo al Gobierno evite ahora, y para siempre, la repetición de esos abusos...

Gitano muerto de una puñalada

Almería, 30.—Por antiguos resentimientos entre sus familias rieron en el pueblo de Arbox los gitanos Sotero Cortés Contreras y Juan Rodríguez Santago, conocido por «Petrolero»...

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Este elenco artístico, compuesto por un grupo de artistas lindas, «no más, ché», se ha presentado en el teatro de los Campos Elíseos, de Bilbao. Y ha tenido un éxito grande.

Para la temporada próxima

En la temporada próxima habrá también compañía de verso en el Reina Victoria. Actuará la compañía de Díaz-Artigas.

El decano de la Facultad de Derecho de París

El próximo domingo llegará a Madrid el ilustre decano de la Facultad de Derecho de París, M. H. Berthelemy, invitado para dar varias conferencias en nuestra Universidad.

El crimen del loco Pingarrón

Albacete, 30.—Hoy se verificó en esta Audiencia la vista de la causa por la muerte del capellán del hospital D. Pedro Cerezo Martínez, ocurrida el 31 de Marzo último.

El secretario de la Federación de Tabaqueros en La Coruña

La Coruña, 30.—El secretario de la Federación de los obreros tabaqueros españoles, Severino Chacón, ha dado una conferencia en el teatro Linares Rivas.

nuestra novela del domingo,

pedaño primero en la escala de las reformas que con todo fervor preparamos por y para los lectores de nuestro diario.

En defensa de la Alhambra

La Asociación de la Prensa de Madrid ha entregado al Gobierno, haciéndola suya, la protesta enérgica que su filial, la Asociación de la Prensa de Granada, eleva al Directorio protestando del intento de seguir convirtiendo la Alhambra en objeto de explotación para espectáculos públicos...



LAS ELECCIONES ALEMANAS.—Interior de una oficina electoral (Fot. Beltrán.)



PRESIDENCIA DEL DUELO EN EL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DE LOS SUCESOS SANGRIENTOS OCURRIDOS ULTIMAMENTE EN PARIS (Fot. Henri Manuel.)

LA PROSA DE LA VIDA

CAMPOS Y MERCADOS

¡Nos carga el papel de Jeremías! Por eso, la semana anterior, poniendo al mal tiempo buena cara, concebíamos esperanzas ante unas cuantas chaparvadas y unos días templados, que eran, por lo menos, "compás de espera" en la angustiosa situación.

Pero ésta ya no puede ocultarse. Lejos de llover sobre mojados, eno lueve sobre poco mojados. El año pasado llovió poco; el verano fué de una sequedad absoluta; en el otoño sólo hubo la humedad indispensable para hacer, con fatiguita, la sementera... La cosecha última fue mala. Esta, si Dios no la remedia—y pronto, pues la cebada está espiguando en los campos del Mediodía—, será peor... La lluvia caída hasta el presente no es la mitad de la que cayó el pasado año por igual fecha... ¡Deducid consecuencias! Las hojas de los cereales se arrollan para evaporar menos... Y el viento, implacable, cruel, sopla para llevarse el agua que aún conserva la tierra.

Un año como pocos para contrastar las excelencias de esos métodos de siembras espaciadas propagadas por agrónomos entusiastas. Un año capaz de poner triste al labrador más optimista...

¡Un año negro!... El trigo, más barato que la cebada... El vino, sin vender... El mercado de aceites, paralizado... La ganadería, con pocos pastos, a causa de lo retrasado que viene todo... La shermosura de Mayo, en la que interviene, como decisiva mano de gato, el agua suministrada por Abril, corre un serio peligro. Se le va a estropear el físico al fragante mes de las flores, que este año, con las suntuosas fiestas organizadas por Valleniano, hubiera sido inolvidable...

Cereales y harinas. Continúa el desconcierto en el mercado. En Palencia se ha celebrado una importante reunión, organizada por la Cámara Agrícola, a la que se han adherido numerosas entidades análogas para protestar de la importación de trigo americano.

La Dirección general de Abastos estudia los medios de establecer y garantizar un precio mínimo remunerador para el trigo de la próxima cosecha...

El negocio sigue desanimado. Valladolid cotiza a 52'03 pesetas los 100 kilos, o 90 reales feneja de 94 libras. Sevilla: trigo rojo, superior, de 53 a 54 pesetas los 100 kilos, sin saco sobre vagón; blanquillos, de 50 a 50'50; barbilla, de 49'50 a 50; volizito y tremés, de 47'50 a 48.

En Valencia no hay variaciones. Salamanca, 51 pesetas los 100 kilos. Barcelona, el mercado muy retraído. Precios: Candeal de Castilla, de 51 a 52 pesetas; Aragón, a 53; Navarra, a 52; Extremadura blanquillo, de 50 a 50'50; Coruche, de 50'50 a 51.

Por feneja: Guadalajara, 23 pesetas; Toledo, 24; Zamora, 22; Soria, 20; León, 21'50; Segovia, 21'75; Avila, 21'25.

Harinas y despojos.—No han sufrido cambio en los precios. La nota dominante es el retraimiento ya señalado para los trigos.

Cebadas.—Valladolid, 51'50 los 100 kilos; Sevilla, de 49 a 50; Valencia, 51'50; Barcelona, de 54'50 a 55.

Avena.—Valladolid, 46 pesetas los 100 kilos; Sevilla, de 41 a 42; Valencia, 50. Barcelona: extremeña, nueva, de 50 a 51; andaluza, roja, corriente, de 49 a 50 pesetas.

Cenizas.—Valladolid, 41 pesetas; Avila, ídem ídem; León, 45; Soria, 44'50; Segovia, 43'75.

Arroces.—Continúa encamado el mercado de Valencia, cotizando los elaborados a 66 pesetas los 100 kilos, y el con cáscara, a 50 pesetas.

Barcelona: Bailloch, 0, de 63 a 70 pesetas los 100 kilos; flor de, de 72 a 73; selecto, flor, de 73 a 74; mazzado, corriente, de 71 a 72; bomba, puro, corriente, de 83 a 87; ídem ídem, superior, de 95 a 115.

Legumbres. Barcelona, Yerros, de 46 a 47 pesetas los 100 kilos; Soria, 45; Segovia, 44.

Madrid: Algarrobas, de 38 a 40 pesetas los 100 kilos; garbanzos, de 1 a 2'50 el kilogramo, según clase; judías, de 1'20 a 1'80 el kilo; lentejas, de 1 a 1'40.

Valencia: Garbanzos castellanos, de 1'75 a 2'25 pesetas los 100 kilos, según clase; arrugados, de 1'20 a 1'60; pelones, de 1'10 a 1'55.

Patatas. Madrid: holandesas, 0'35 el kilo; blancas, 0'29; nuevas, de 0'25 a 0'35.

Por arrobas: Guadalajara, 4 pesetas; Sevilla, 4'50; Valladolid, 4'25; Salamanca, 4 pesetas.

Azafrán. Se ha mantenido su precio durante toda la semana, en el mercado de Valencia, a 210 pesetas la libra.

Vinos y alcoholes. Ciudad Real: Tinto de 14, a 16 pesetas los 100 kilos; blanco de 13, a 18 pesetas; aguardiente para coñac, de 65, a 178 pesetas hectolitro; alcohol destilado de vino puro, 95'96, a 198 pesetas.

Madrid: Blanco, de 0'70 a 0'90 el litro; tinto, ídem ídem.

En los mercados franceses la tendencia es floja. El comercio muestra gran resistencia a adquirir, y bastarían pequeñas ofertas para provocar la baja casi general. En Burdeos, los negocios son casi nulos.

Azúcares. La plaza de Barcelona consigna descenso en la mayoría de los precios, siendo éstos por 100 kilos: terciado, de 160 a 162 pesetas; centrifugo remojado, de 164 a 165; quebrado claro, de 173 a 175; blanquillo, de 168 a 170; blanco primera refinado, de 190 a 192; andaluz, de 184 a 186; pilón panés, de 194 a 196; cortadillo, de 218 a 220.

Verduras. Alcañas, de 0'00 a 0'80 manojo; alcachofas, de 0'40 a 2 pesetas docena—hay donde elegir—; apio, de 2 pesetas a 3'50 el manojo; cebollas, de 0'30 a 0'40 el kilo; cebolletas, 0'60 a 0'80 los cuatro manojos; coliflor, de 6 a 17 pesetas docena—jamplo margen de sisa—; escarolas, de 1 a 2 pesetas docena (han subido las escarolas); espárragos trigueros (de sprints) no tenemos

cotización ni es decente ponerla), de 0'50 a 1 peseta manojo; espinacas, de 0'30 a 0'40 el citado manojo; guisantes de Levante, de 0'60 a 0'65 el kilo; habas, de 0'40 a 0'45; judías, de 1'40 a 2 pesetas (aseguran que estas judías no tienen hebra y no pueden, por lo tanto, sepearlas, como muchas señoras); lechugas, de 1 a 3 pesetas docena; remolacha, de 0'80 a 1 peseta manojo; repollo de Valencia, de 5 a 10 pesetas docena; tomates, de 1'25 a 1'75 el kilo; zanahorias, de 0'50 a 0'80.

Nota importante.—Recibimos varias cartas de distinguidos cocineros que nos ruegan que suprimamos estos precios, que escaman a las espaldas de sus amas y estropean lindos negocios. Lo sentimos mucho; pero no está en nuestra mano complacerlos. ¡Ay, si lo estuviera! Diríjase al señor Director.

Frutas. Madrid: Limones, de 22 a 28 pesetas vara; manzanas, de 1 a 2'50 el kilogramo; ídem reinetas, de 4 a 5'50; naranjas, de 3'50 a 7 pesetas el 100; ídem del grano de oro, de 6 a 8 pesetas el 100; ídem de Orihuela, de 6 a 12; peras, de 1 a 2'25 el kilo. El "pollo-pera", desconocido en el mercado.

Garnes. Madrid: Persiste la actitud de las Sociedades de carniceros, que prefieren no sacrificar a elevar el precio.

Las cotizaciones son las siguientes. Vacuno.—Cebones, de 3'37 a 3'39 pesetas kilo canal; bueyes, 3'35; toros, 3'50 y 3'52; vacas, 3'37 y 3'50; ganado mediano, 3'25. Barcelona: vacuno mayor, 2'90 pesetas kilo canal; terneras, 3'80. Valencia: vacuno, de 3'50 a 4 pesetas kilo.

Lanar.—Barcelona: Extremeño: carneros pelados, 4'20 pesetas kilo; ovejas, 4'05; corderos lana, 4'25; corderas ídem, 4'55; segureño: carneros lana, 4'75; ovejas, 4'40; corderos, 4'60; toledano, carneros, 4'50. Valencia, lanar de 4'60 a 5 pesetas kilo; Madrid: lechales, 3'75 kilo canal; corderos lana, de 3'25 a 3'60.

Aves. Los Mostenses. Madrid: Gallinas, de 8 a 7'50 pesetas; pollancos, de 6 a 8; pollos, de 3'50 a 5; patos, de 6 a 8; pavos, de 15 a 17 pesetas.

Huevos. Madrid: De Castilla, de 17 a 19 pesetas el 100; de Galicia, de 16 a 17'50; de Murcia, de 19 a 20'25; de Marruecos, de 14'50 a 16'50; de Egipto, de 13 a 14; de Turquía, de 17'50 a 18. Por esas provincias: Sevilla, a 2'50 docena; Toledo, 2'75; Segovia, 2'25.

Pescados. Madrid: Almejas, de 1'75 a 4 pesetas kilo; anguilas, de 2'50 a 3 pesetas; angulas, de 4 a 5 pesetas; bacalao, de 2'25 a 2'75; besugos, de 1'50 a 2; boquerones, de 1'75 a 2; calamares, de 4 a 7 pesetas kilo; caracoles, de 1'75 a 2 pesetas (los más caros son embolados, para evitar desgracias); ciguñas, de 3 a 3'50 el kilo; congrio, de 2'50 a 3'25; gallos, de 1'25 a 2 pesetas; lacha, de 1'40 a 1'90—las existencias son escasas, o de otro modo: hay poca lacha—; lenguados, de 5'30 a 7 pesetas kilo; mejillones, a 0'80; merluza, de 3'25 a 3'75; meru, de 4 a 5; pescadillas, de 1'25 a 2 pesetas; sardinas, de 1'90 a 2'80; voladores, de 1'25 a 1'40.

Precios de otros artículos. Madrid: Aceitunas, 0'90 a 2'20 el kilo; alfalfa, 24 pesetas los 100 kilos; jabón, de 1 a 2 pesetas kilogramo; leche, de 1'20 a 1'80 la azumbre; manteca de vaca, de 6 a 10 pesetas kilogramo; paja de cereales, de 7 a 10 pesetas el quintal métrico; petróleo, de 0'75 a 1 peseta litro; sal, de 0'15 a 0'20 pesetas kilo; vinagre, de 0'40 a 0'50 litro; azúcar, de 1'75 a 2 pesetas kilogramo.

Carbones. En el mercado asturiano los pedidos son suficientes para que no se acumule carbón en las minas, o sea: que la demanda y producción están equilibradas. Cotiza la tonelada, franco bordo: cribado, 54'55 pesetas; galleta, 58'57; granza, 45'46; menudo de gas, 38'40; ídem de vapor, 36'38.

Los precios en la plaza de Barcelona son, por 1.000 kilos, sobre carro empujés, los siguientes: asturiano cribado, 50 pesetas; galleta, 78; granza, 68; menudo de gas, 62. Ingleses: Cardiff para cocina o brasa, 125; ídem primera, 89; ídem segunda, 87; guisantes—no se comen—, 78; llama, 83; Garesfield, 115; Beans, 130; fragua Rhonda, 100.

Según datos estadísticos oficiales, la producción mundial de carbón durante el año 1924 se elevó a 1.350 millones de toneladas. Y se acabó el carbón!

Abonos químicos. Superfosfato de cal mineral, de 18-20 de riqueza en ácido fosfórico, 16'15 pesetas los 100 kilos; sulfato amónico, de 20-21 de nitrógeno, 55; nitrato de sosa, de 15-15 de nitrógeno, 49; cloruro potásico, de 80-83, 33 pesetas; sulfato potásico, de 90-93, 40 pesetas. Todo por 100 kilos, con seco.

Anticriptogámicos. Sulfato de hierro en polvo, 20'50 pesetas los 100 kilos; ídem ídem cristalizado, 20 pesetas; sulfato de cobre, 96 pesetas; azufre, de 42 a 45 pesetas quintal métrico. El azufre, como el sulfato de cobre, son los productos de que ha de proveer el agricultor en esta época para combatir las enfermedades de sus viñedos. Los Sindicatos y Asociaciones de toda índole deben hacer compras en grande para todos sus socios, al objeto de ahorrar dinero y adquirir con más garantías. La Asociación general de Ganaderos ofrece azufre a sus asociados a 40 pesetas los 100 kilos.

A. DE CASTILLA

El trabajo de los niños en los Estados Unidos

Washington, 30.—Se ha sometido actualmente a los Estados Americanos una enmienda a la constitución de los Estados Unidos que permite a cada Estado limitar la duración del trabajo de los niños en las fábricas. La situación actual en Norteamérica, en materia de trabajo infantil, es la siguiente: 37 Estados autorizan el trabajo a jornal de niños, aun de los que no han recibido la instrucción escolar normal; en 18 Estados no existen prescripciones respecto a la aptitud física para el trabajo; en 14 se permite que trabajen nueve y once horas diarias, niños menores de dieciséis años; en 9 no existen leyes que permitan el trabajo en fábricas y talleres de niños menores de catorce años, y en dos Estados no hay la menor prescripción referente al trabajo de los niños. El Gobierno federal ha intentado legislar sobre este punto; pero reclamaciones procedentes de Carolina del Norte, donde existe una gran industria textil, han hecho declarar estas leyes inconstitucionales, y por lo tanto, no valideras. Por esta razón parece ser necesaria una enmienda a la Constitución.

LIBROS NUEVOS

El mitin de las promesas

El ilustre escritor y periodista Manuel Giges Aparicio ha publicado una interesantísima novela titulada «El juez que perdió la conciencia», cuyo es el fragmento que a continuación reproducimos, en el que comprobará el lector las altas cualidades de su límpida prosa, la intensidad de pensamiento y el humorismo trascendente que anima su fábula, hábil pintora de aspecto tan interesante de la vida española:

«El mitin de Nebilino superó a la manifestación. Jefe y Comisiones regresaron gozosos a casa de Valcázar, asegurando que no habían presenciado acto público en que se hiciera tanto alarde de entusiasmo. La futura batalla estaba ya ganada.

«Dos mil votos de mayoría—auguraba Carrizosa.

Nebilino era la llave del distrito y el gran enigma en las contiendas comitales. Sus veinte mil habitantes representaban el tercio de los



GIGES APARICIO

sufragios que emitía el distrito, y el enigma acababa de aclararse. La ciudad estaba por el ex subsecretario Carrizosa y su candidato Marsán y en contra del conservador.

Los propagandistas fueron al otro día a Lentisquero. Los tropiezos del camino habían retrasado la marcha, y al llegar al pueblo era noche oscura. Varios labriegos abrevaban sus bestias en el pilar del ejido, y el reconocer a los viajeros dijeron que la gente acababa de marcharse creyendo que ya no vendrían. Las bocinas comenzaron a sonar, y la Comisión del pueblo, que iba delante con el alcalde, no tardó en alcanzar a los rezagados.

«¡A la plaza! ¡A la plaza todos!—gritaban. Las mujeres salieron con luces a las puertas, y los grupos, desgranados al volver del ejido, fueron recomponiéndose y engrosando detrás de los vehículos.

«¡Al Ayuntamiento!—ordenó el alcalde al conductor.

«El café, que está enfrente—propuso otro. En el Ayuntamiento mando yo, y se podrá hablar desde el balcón. El café es de todos, y protestarían los contrarios.

«Que se vayan o que rabien. Era el café una gran sala cuadrangular, con cinco balcones que daban a la plaza. La multitud rodeó a los viajeros en cuanto bajaron de los coches, y como empujados por el embate de una ola llegaron dispersos al interior del establecimiento. Los retrasados hacían vanos esfuerzos por entrar. El público no acababa de sentarse y discutía a gritos la posesión de las sillas. Los amigos se llamaban a voces. Fuerzas palmadas requerían a los camareros, que no lograban circular ni atender a la muchedumbre.

«¡Que se sienten! ¡Que se sienten! En la calle sonó una voz. «¡Viva la libertad! ¡Muera Carlos Chapel! En el café repitieron el viva y dieron el muera. «Es el tonto Panduro.

«¿Dónde está el candidato? La gente miró en torno. Ernesto Marsán se encontraba en un grupo de campesinos. Carrizosa y Valcázar perdieron su contacto a la entrada y seguían echándose de menos. Ambos se hallaban ante la ventana central, dominando la sala y la plaza, y querían atravesar a aquel sitio visible. Los campesinos lo retuvieron.

«Primero ha de tomar algo con nosotros. Pero las llamadas siguieron y el candidato tuvo que cambiar de sitio. Mientras cruzó la sala, todas las manos querían entrechar las suyas, y los labios repetían:

«Que nos cuelguen si los conservadores sacan trescientos votos de mayoría. «Ni doscientos. «Ni uno.

Carrizosa hizo la presentación de su amigo. Marsán estaba aturrido de tanto humo y ruido. En la plaza oscura se agitaba la muchedumbre. Pegada la carita rugosa a los hierres de la ventana, una vieja suspiraba y decía:

«¡Que nos den pan a los pobres! Junto a ella había otras que respétan los suspiros. ¡Demandaban una limosna para ellas o trabajo para el pueblo!

Carrizosa se acercó a la ventana e hizo como si a ella sólo hablase. ¡Pan a los pobres! Naturalmente. El verano se acercaba y el trabajo de los campos no lo negaría. Cuando llegase el largo y duro invierno aun lo tendrían más copioso, porque la doble virtud política de don Ernesto Marsán y la suya habían de proveer al suministro, agenciando del Gobierno la prosecución de las obras interrumpidas mientras Cepero fué diputado. ¡Creían acaso que su adversario iba a ser eterno, y que tanto como él duraría el sueño de los expedientes para continuar la carretera de Lentisquero a Cosenza? ¡No, no!, gritó transfigurado entre el trueno de aplausos que acogió sus últimas palabras en el salón y en la plaza. El sueño no se prolongaría mucho. El estaba más interesado que Lentisquero y Cosenza en la consumación de la obra por haberla prometido antes de que nadie se la pidiera, y en realizarla sentía satisfacción su amor de creador. No dormiría el expediente, porque antes de venir al distrito ya lo había secundado con vigor en el estante burocrático que le servía de lecho, y había clamado en el despacho del ministro contra el maleficio de la desidia que durante seis años lo envolvió en polvo y foppor. ¡Quería saber más aquella digna acce-

na! Pues él había anhelado que llegara este grato momento de ponerse al habla con sus queridos amigos para decirles que antes de abandonar la corte obtuvo del ministro la promesa irrefragable de que la carretera entre Lentisquero y Cosenza entraría en la relación del próximo concurso.

El puente que había de unir la carretera entre ambos pueblos; aquel puente sobre el Berlengo, más deseado que la carretera misma, porque los desbordamientos invernales impedían el vado y era preciso rodear kilómetro y medio para cruzarlo en onerosa barca, aquel fácil y seguro tránsito entre ambas orillas también iba a convertirse en realidad... El silencio expectante del auditorio, su gesto indeciso entre el acogimiento y la incredulidad dieron a entender al orador que sus palabras no fueron bien comprendidas, o lo que tal vez era más cierto, que no las querían comprender por el riesgo de exponerse a una desilusión.

«¡No es esto!—preguntó Carrizosa. Un fuerte alentar, un visible deseo de que terminase lo que empezó a decir fué la respuesta. Pues bien; él estaba autorizado por quien podía para anunciarles la construcción del puente...

«¡Aplausos y significativos silencios le detuvieron. Una voz tímida sonó: «¿Cuándo?... Enérgico y rotundo, dijo: «Los ingenieros os lo dirán.

«La misma voz tornó a interrogar, menos acobardada: «¿Y cuándo vendrán?... El índice del orador fué todavía más seguro que la sentencia de sus labios:

«Antes de que se celebren las elecciones. Alguna fuerza elemental de la Naturaleza debió desencadenarse entonces. No podían ser las manos ni las bocas, sino un agente oculto quien suscitaba aquellos fragores de tempestad. El pavimento retumbaba; las sillas crujían; las mesas se arrastraban; los hombres se atropellaban para abrazar al orador...

«¡Viva D. Bernardo! ¡Abajo Cepero! ¡Que nos nieguen el puente, que no hagan la carretera como perdamos la elección! Si el tonto clamó la libertad o el la vieja imploró el pan de los pobres, no debieron oírse en aquella confusión. Los rostros estaban encandilados de entusiasmo. Valcázar sonreía; limpiábase el sudor y sentía ganas de llorar. Sólo Marsán permanecía pálido y frío como un carabano en medio de aquella fragua de pasión. Los que se acercaban para felicitarle por su inminente triunfo no obtenían respuesta. El candidato se preguntaba por qué Carrizosa le ocultó la promesa oficial de la carretera y el puente, y llegó a dudar de su exactitud.

«Pero Bernardo no había concluido. «¡Silencio! ¡Silencio! ¡Todos a su sitio!—recomendó.

«¿Estaban satisfechos? ¿Era bastante garantía de la promesa (si sus palabras de propagandista sólo podían considerarse como aire sonoro y fugitivo) que los ingenieros les visitasen antes de las elecciones? Pues desde ahora rogaba al alcalde, su querido amigo y correligionario, que les preparase sin tardanza decoroso alojamiento, que muy pronto la anunciarían su llegada de la División Hidráulica... ¿Querían más?...

«El orador interrumpió los aplausos cambian- do de tono. Satisfecho de sí mismo y de los demás, tornó a las palabras cordiales y sencillas, como si hablase en una reunión familiar. Si querían más, tiempo era de pedirlo, que estaban en el Poder y había que aprovecharlo para desquitarse del futuro período de oposición y abstinencia, en que no les darían nada... Podían pedir; pero ellos también estaban obligados a dar. Que pidiesen la renuncia del acta a Marsán y aun la suya propia, que lo presentaba y defendía, si la carretera y el puente no los tenían en un plazo perentorio; que exigiesen su alejamiento del distrito si los ingenieros no iban antes de la elección; pero que diesen algo para el logro del triunfo. Necesitaban ayuda en la lucha! La fuerza de la situación no podría fallarles. ¿Querían delegados? Se les enviarían. ¿Era necesario ejercer violencia? Se ejercerían. ¿Estorbaban algunos contrarios? Se detendrían.

«¡Viva la libertad!—exclamó el tonto. Carrizosa y el público percibieron al vuelo el contraste y prorumpieron a reír. Pero el viva de Panduro encontró una ligera resonancia burlesca, que acrecentó el regocijo.

«¡Viva la libertad de los presos! En el Ayuntamiento estaba la Cárcel, y de sus concavidades salió la voz.

«¿Que se le conceda! ¿Que se le conceda!—clamó el auditorio, comentando el chiste que había puesto término al discurso.

«El alcalde explicó el ríspido Carrizosa quién era el preso. Buena persona; pero bastante holgazán y algo borrachín, que se entretenía promoviendo escándalos y golpeando a su mujer.

«¿Pero es amigo nuestro? «Entonces no estaría detenido, y menos en período electoral.

«El personaje se asoció a la demanda del público, y el alcalde ordenó a un alguacil que abriese las puertas del encierro a Paco Escopeta, que aun tuvo tiempo de ir al café antes de dispersarse la gente para dar las gracias a su protector, ofreciéndole el voto y tomar dos copas.

«Frio y desabrido se quedó Marsán desde que salieron del café. Varias veces quiso hablar a su amigo; pero le faltó la ocasión. Ya de retorno, inventó el pretexto de una consulta para ir al cuarto de Carrizosa.

«¿Y bien?... El personaje esperó la continuación; pero Ernesto no tenía nada que añadir. Eran sus ojos, atentos y severos, quienes le pedían que hablase.

Carrizosa sonrió. «Me mira usted... como si fuese un juez y yo el reo. Marsán siguió observándole.

«¿Nada tiene que decir?... Ese camino, ese puente... Bernardo lanzó una carcajada.

«¡Eso no es serio, Carrizosa!... El político volvió a reír. «Ha dicho usted que el candidato se retiraría si los ingenieros no viniesen... Así es; el candidato se retirará...

«No, porque llegarán a tiempo. «¿Está seguro? El interrogado tuvo un momento de dubitación.

«Vendrán, vendrán! «Es verdad que en Madrid le ofrecieron el puente y la carretera? Una sonrisa, que acabó en francos risas, fué la respuesta de Carrizosa.

«Buenas noches, Bernardo. No olvide que en Nebilino ofreció la libertad de Pedrín y Juanelo, y que en Lentisquero ha invitado a preparar el alojamiento de los ingenieros.

«Buenas noches, Marsán. Duermas y no te vayas. MANUEL GIGES APARICIO

COMENTARIOS MEDICOS

LOS CRIMENES DEL ANUNCIO

Vengo de ver en consulta a un enfermo cuyas esperanzas de salvación son escasísimas. Llegó a semejante trance por culpa de haber permanecido días y días confiado en los efectos de un específico de curia plana. Lo que a sus contentos pudo tener remedio fácil y pronto, carece ya de él.

Como el de este pobre hombre se encuentran a montones los ejemplos. Las hiperboles de los anunciantes prueban mejor en los caletres que las palabras de médicos responsables, conscientes de su deber.

Durante la guerra europea, el alto mando francés tuvo que adoptar severas resoluciones porque algunos soldados se negaban a hervir el agua, aduciendo la posibilidad de evitar la fiebre tifóidea con sólo añadir a aquella cierto puerril específico, aún en boga, cuyos reclamos prometían tales resultados.

Toda medicación administrada sin previo y detenido estudio técnico del enfermo representa vivero de graves riesgos. Idénticos síntomas pueden traducir dolencias totalmente opuestas. Flarse de aquéllas como guía, equivale a zambullirse, inevitablemente, en el error.

Tales son los daños causados, que parece llegado el momento de pedir a las autoridades que prohiban a los anunciantes de remedios prometer más de lo que es lícito garantizar científicamente. Para mucho genia la letra impresa tiene, todavía, enorme poder de sugestión, y no es lícito usar de él dañinamente. No se trata de defender las boices, que al fin y a la postre el que se vean mermaadas por la estadística de los años más llenos de eneshaña que de delito. Lo venturoso es la salud y aun la vida de muchos enfermos, que, alucinados por el grito del anuncio, desucidan la curación sería de sus padecimientos.

Bien está el anuncio llamativo, hábil atraedor como cornetín de salimbandi; pero mientras no cause a los tontos otro mal que el de reparar un poco los bolsillos. En llegando a poner en peligro la existencia, no puede merecer disculpa alguna la pasividad de quienes tienen el deber de evitarlo.

DOCTOR CESAR JUARROS Calendario taurino (1 Mayo 1899)

Muerte de Paco Fabrillo. La desgracia persiguió a aquella pareja de toreros, ídolos de los valencianos, Julio y Paco Aparicio, que se apoderaron «Fabrillo», y que en el espacio de dos años hallaron la muerte ambos en el ruedo de la plaza de Valencia, teatro de sus más resonantes triunfos.

Paco Fabrillo fué arrastrado al toro por el ejemplo de su hermano Julio; pero poco ambicioso, y temiendo para su hermano un cariño que era casi de adoración, si no ocurría la trágica muerte de Julio, hubiera seguido siendo siempre un buen peón y un excelente banderillero a las órdenes de su hermano.

Pero al mes de la muerte de Julio, cuando vio que los compañeros de su hermano olvidaban las promesas que le hicieron a raíz de la desgracia y la Empresa de la plaza de Valencia, atenta a su negocio, le hizo proposiciones para que siguiera la senda de Julio y se dedicara a ser matador de novillos, como lo fué en sus primeros tiempos, decidió volver a los ruedos como jefe de cuadrilla, y se presentó en la plaza de Valencia el 27 de Junio de 1897, al mes justo de haber sido cogido su hermano, y con toros de la misma ganadería que el causante de la desgracia. Jamás corrida alguna despertó mayor expectación que aquella, ni hubo en la plaza valenciana mayor lleno.

El paseó se hizo entre una ovación estruendosa, solemne podría decirse. Paco, montado en mano, recorrió toda la plaza sin poder apenas contener las lágrimas. Aquella tarde, alternando con Gavira y Valentín, se consagró como un excelente estoqueador.

Desde aquel día hasta el de su cogida toró 35 corridas, una de ellas en Perpignan, donde le dió la alternativa Revéria, con toros de Conradi.

La tarde del 30 de Abril de 1899 organizó la Empresa de Valencia una corrida con reses de D. Felipe de Pablo Romero y los matadores Finito y Paco Fabrillo.

El primer toro que mató Fabrillo aquella tarde era grande, ensabanado, caprote y muy abierto y afilado de pitones. Tenía un defecto en la vista y desarmaba mucho. Fabrillo quiso matarlo bien; pero por el defecto apuntado no hizo más que pinchar las cuatro o cinco veces que entró a matar. El público empezó a silbar y denostar al espada, y como algunos incondicionales le aplaudieran, adquirió la «bronca» terrible que caracteriza a cada nuevo pinchazo que daba el diestro. Pasaron los quince minutos, y cuando sonó el tercer aviso se metió Paco a la media vuelta y dió una estocada que tumbó al bruto.

Salió el cuarto, «Coricho», negro, grande, un poco veleteo y también astifino y con la cabeza por las nubes. Mal lidiado y mal picado, llegó al último tercio defendiéndose en tablas. Paco Fabrillo lo trató con valor e inteligencia para dar un pinchazo bueno, que se aplaudió, y luego, estando el toro sesgado en tablas, en el tercio de toriles, entró recto y corto, y dió una buena estocada; pero fué empujado por el muelo derecho y despedido a distancia. Al levantarse, se vió que la salta de la herida un gran chorro de sangre.

El toro doblaba cuando el diestro iba en brazos de las asistencias a la enfermería, donde después de varias curas muy dolorosas murió el infortunado lidiador a las dos y cuarto de la tarde del día 1 de Mayo. El traje que vistió Paco aquella corrida fué el mismo que llevaba su hermano cuando recibió la cornada mortal.

A raíz de la muerte de Julio, D. Luis Mazzantini se ofreció a Paco para dar una corrida de toros a beneficio de la viuda y de los padres del diestro, y Paco la contestó en una carta de gratitud el siguiente párrafo:

«Caso de quedar inútil o de perder, como mi pobre hermano, la vida en la arena, si usted me sobrevive, haga por mis padres lo que ahora estoy obligado a hacer yo antes que nada.

A los veintiocho días se celebró la corrida organizada por Mazzantini, en la que actuaron con él Villita, Padilla, Guerrerito, Valenciano y Finito, y en la que se obtuvo un beneficio de más de 17.000 pesetas para los padres de los infortunados Fabrillos.

RAFAEL

Una gran sorpresa

LA FIESTA NACIONAL

Las corridas de Madrid y Jerez

EN MADRID

Una corrida de plomo

En el pecado llevamos la penitencia

Se celebró... No, no se celebró; hubo ayer en la plaza madrileña una corrida de toros extraordinaria, con tres toreros de los que han



Un pase por alto de Valencia II

logrado escalar de la inmortalidad el alto asientos y con reses de la más acreditada ganadería andaluza. Y a fe que la corrida fue extraordinaria, pues extraordinario puede parecer que con tales elementos en la plaza salieran todos con la cara hasta la cintura, aburridos y cansados, a pesar de que el festejo duró sólo un par de horas.

¿La causa? Acaso pueda ser para muchos el

que decir un día blanco lo que a los tres días es negro

La labor de los matadores

Valencia II salió ayer a la plaza sin estar en condiciones de torear, con la herida que sufrió en la primera corrida de abono abierta nuevamente. Yo no puedo aplaudir eso, que no es valor con los toros, que es desprecio del peligro, que es una temeridad y una insensatez. Con una herida de diecisiete centímetros de extensión abierta todavía, aun cuando esté en plan de cicatrizar, no se debe salir a la plaza, porque se exponer la vida inútilmente. Y ayer la expuso Valencia II en varias ocasiones por culpa de la herida, que le hacía cojear visiblemente.

En el primer toro lanzó por verónicas con quietud, temple y emoción y remató con media verónica centésima; pero en el primer quite se le arrancó el toro descompuesto y al enmendarse en el segundo lance le falló la pterna herida y fue milagroso que no sufriera otro percance. Con enorme valor y serenidad consiguió librarse del embroque.

Con la muleta, cerca y valiente, toreó por bajo hasta hacerse con el toro y mató de un pinchazo, media arrancando bien y un descabello.

En el cuarto estuvo reposado y cerca del toro, logrando dar algún pase alto ceñido y bien. Estando perillado se le arrancó el toro, y como a causa de la herida de la pterna no se pudo ir, dió un pinchazo tendido. Luego, entrando con deseos y por derecho, dió una corta buena. En los quites, no tuvo grandes ocasiones de lucimiento. Solo en el tercer toro hizo uno muy templado, que remató con una emocionante media verónica.

Márquez salió ayer a la plaza con todo el público de uñas, y a pesar de sus buenos deseos no logró ligar una faena. Tuvo destellos, momentos en que se impulsó y se hizo aplaudir; pero no llegó a desarugar del todo el ceño del público, a pesar de que con las banderillas y con el estoque hizo una labor digna de aplauso. Su primer toro, debil de patas y fiolo, se agotó por completo en la primera vara, en la que le dejaron cebarse en el caballo. Márquez le hizo una faena de muleta sola, anodina y después de un pinchazo dió una corta en todo lo alto que hizo rodar al toro sin necesidad de que interviniera el puntillero.

En el quinto toro tomó las banderillas y con finura y buena ejecución prendió dos pares cambiando los terrenos y luego al hilo de las

pero palmas sin entusiasmo, sin calor. El público quería ayer, con razón, que la fiesta estuviera a la altura del cartel, que fuera una corrida extraordinaria.

Lo mismo que a sus compañeros le pasó a Villalta, que no teniendo toros a su estilo no consiguió el triunfo que deseaba el público tanto como él. En su primer toro lanzó por verónicas, estrechándose hasta lo inverosímil en todos los lances que dió por el lado derecho, pues el toro, por el izquierdo, adelantaba de una manera peligrosa. El tercio de quites fue muy animado. Los tres espadas sacaron lo bueno de su repertorio y hubo un pugilato de medias verónicas en que no se podría decir quién de los tres dió la mejor. Los tres fueron admirables de suaves, de ceñidos y de emocionantes.

Villalta brindó la muerte del toro a la artista María Lopetegui, y comprendiendo que si abusaba de la mano derecha, único lado por donde el bruto se dejaba torear, no podría luego entrar a matar, se limitó a dar pocos pases sobre ambas manos y entrando bien dió un pinchazo atravesado, otro en todo lo alto y uno corta que hizo doblar. En el último, que llegó a la muerte incierto y bronco, hizo una faena de alillo y lo mató de dos pinchazos hondos y un certero descabello.

Esa fue la labor de los matadores, que, como decimos antes no satisfizo al público, que esperaba de ellos más, mucho más, y que salió de la plaza descontento de la corrida, porque hasta las cosas buenas que hubo en ella se desvanecieron en aquel ambiente de sosería, de pesadez con que transcurrió toda la fiesta.

Es de suponer que los toreros salieron ayer a la plaza con la voluntad de cortar cada uno dos orejas, y, sin embargo, las cosas ocurrieron de distinta manera. Murubei (Valencia II, Márquez y Villalta...

Y si se reptiera el cartel, iríamos todos entusiasmados a la plaza.

La suerte de varas

Ayer vimos picar un toro admirablemente a Marinero. Cuatro puyazos en lo alto, reuniéndose bien con el toro, castigándolo en el encuentro y sacando el caballo hábilmente.

Muchas veces he tratado yo de la indiferencia con que el público veía la suerte de varas, una de las más gallardas y arosas de nuestra fiesta, aquella en que el toro muestra toda su pujanza y en la que el lidiador no se vale de ningún engaño para hacerle frente, confiando sólo en su valor, en su fortaleza y en su arte. Por eso cuando veía el domingo ovacionar a Pepe Díaz y ayer hacer salir hasta los tercios a Marinero para premiar su labor con calurosas palmas, me parecía asistir al renacimiento de una afición y yo también aplaudí porque soy un apasionado de esa suerte.

Ahora es preciso que el público siga prestando su atención al primer tercio de la lidia y que los picadores demuestren que lo son, que no se ha acabado la estirpe de los buenos toreros de a caballo.

RAFAEL

EN PROVINCIAS

EN JEREZ.—La segunda de feria

Jerez, 30.—Con un lleno grande se ha celebrado la segunda corrida de feria, lidiándose seis toros de Miura por Sánchez Mejías, Marcial Lalanda y Algabeno.

Primero.—Mejías lancea por verónicas con movimiento.

El toro toma cuatro varas, derriba tres veces y da ocasión a otros tantos quites, en los que son aplaudidos los tres espadas.

Mejías toma los palos y clava tres pares muy buenos, saliendo comprometido del último.

Hace una faena movida, pero muy valiente, y entrando de largo da una estocada atravesada. Descabella con la puntilla. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Lalanda le para los pies con varias verónicas artísticas.

David y Lucas banderillean bien.

El toro llega a la muerte incierto y avisado. Lalanda hace una faena eficaz, y después de un pinchazo da media alta. (Palmas.)

Tercero.—Algabeno veroniqua sin entusiasmar.

Muletea tratando de adornarse, y da media trasera y tendida. Intenta el descabello, y el toro dobla.

Cuarto.—Se corre el turno porque Algabeno tiene que salir en el expreso para Bilbao, donde toreará el sábado.

Algabeno da varios lances sosos.

La lidia es un herradero y el público protesta.

Algabeno hace una faena descomulgada, para dos pinchazos feos. (Pitos.) Otro igual; otro en el testuz; dos puñaladas. Recibe dos avisos, y por fin descabella al segundo intento. (Bronca.)

Quinto.—Mejías lancea bien. Toma las banderillas y clava cuatro pares superiores.

Empieza la faena con un pase de rodillas, muy valiente, y sigue luego toreando por naturales y ayudados, muy cerca y adornado. Da un pinchazo sin solter y media delantera. Descabella a pulso. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Mejías sale a los medios a saludar y le tiran desde un tendido una hogaza de pan de cinco kilos de peso.

Lalanda veroniqua bien y es aplaudido. Hace una faena breve porque el toro está hecho un marmolillo, y da media que mata. (Palmas.)

Novilladas en Brozas

Con gran animación se han celebrado las corridas de feria en Brozas (Cáceres), actuando en ambas Marín Martín (Salamanquino), que logró un resonante éxito las dos tardes, siendo le concedidas dos orejas.

Hindenburg, presidente

Era de esperar

Berlín, 30.—El mariscal Hindenburg ha comunicado al jefe de las operaciones electorales que aceptaba su elección.

Socialistas y comunistas en el Reichstag

El grupo socialista del Reichstag ha presentado una moción, en la cual pregunta al Gobierno si, en razón a las circunstancias actuales, se cree en condiciones de mantener la política seguida hasta ahora en el exterior.

El grupo comunista ha presentado otra moción, preguntando al Gobierno si estaba dispuesto a tomar posición en el Reichstag, acerca de la situación política creada por la elección del mariscal Hindenburg.

Hasta el 11 o el 12 no podrá jurar Hindenburg

El presidente del Reichstag, Sr. Loeb, ha marchado a Hanovre, donde visitará al mariscal Hindenburg y se pondrá de acuerdo con él acerca del programa de la ceremonia de prestación de juramento.

A causa de las operaciones de comprobación de escrutinio, esta ceremonia no podrá, seguramente, celebrarse hasta el día 11 o 12 del próximo Mayo.

EN EL INSTITUTO FRANCÉS

Conferencia

de M. de Montherlant

En la serie de interesantísimas conferencias que viene dando el Instituto Francés, cuya labor cultural es de extraordinaria importancia, ha sido una de las más sugestivas la que dió ayer tarde M. Henry de Montherlant, figura prestigiosa, como pocas, de la intelectualidad francesa.

El asunto de la conferencia era «Conversa-



HENRY DE MONTHERLANT

ciones con Maurice Barrés: De la ambición al desdén.

Hecha la presentación por M. Merimee, director del Instituto, persona tan grata y tan amable de España, dió algunas palabras muy espirituales y galanas Eugenio D'Ors, escritor insigne y gran orador.

M. De Montherlant, en su bella disertación, dió que el rasgo característico de Maurice Barrés, no todo lo apreciado que se debiera, era el de haber sido un espíritu enamorado de la conciliación, por cuya razón amaba tanto a España, en la que veía un país de contrastes.

Como tema de su charla escogió M. De Montherlant la fórmula de Barrés: «Tout désirer, tout mépriser», escrita en las páginas que le inspiró Córdoba, y refiriéndose a sus conversaciones e intimidades con el gran escritor, habló de su amor a la gloria y del desdén que por ella mostraba al propio tiempo, haciendo hincapié en que Barrés no era un hombre que caminase de la ambición al desdén, sino que en su originalidad supo albergar en su corazón estas dos pasiones simultáneas.

Con un finísimo espíritu de observación, Montherlant señala la seducción ejercida en lo más escogido de la juventud francesa por semejante fenómeno psicológico, merced a la cual las nuevas generaciones satisfacen al propio tiempo las fogosidades de una sangre ardorosa que ansia la acción y la frialdad de un espíritu que quiere permanecer libre y no ser juguete ni objeto de burla.

El talento y la amabilidad del ilustre escritor francés mantuvieron constantemente la atención del público, que aplaudió con entusiasmo al conferenciante.

Este terminó su «causerie» evocando la muerte de Maurice Barrés, de quien dió que se distinguió de sus contemporáneos por su grandeza.

LOS TEATROS

INFANTA ISABEL

«La hoguera», tres actos, de Jardiá Poncils y Serafin Adame

El problema que se plantea en «La hoguera», visto desde el punto de vista de los jóvenes autores Jardiá y Adame, parece una cosa transcendental; pero del modo que caminan las cosas en este bajo mundo, apenas si merece una sonrisa de desdén.

Cuando pasan los años, acaso los padres de «La hoguera» tengan curiosidad por conocer su obra, y entonces verán claramente que el teatro, en el año de gracia de 1925, no caminaba ya por esos derroteros.

Eso no quiere decir que nuestros amigos no revelen muy excelentes dotes de dramaturgos ni que la obra estrenada anoche no merezca la calificacísimas acogida que le dispensó el público.

En todos los actos se aplaudió sin reservas, y las llamadas a escena fueron espontáneas y clamorosas.

En el desempeño se distinguieron, especialmente, la señora Mariscal y el Sr. Llopis, que llevaban todo el peso de «La hoguera».

A.

EL SIGLO DE LAS MUJERES

Por primera vez en España, una señorita informa, como abogado, ante los Tribunales



MARIA VICTORIA KENT, INFORMANDO EN LA AUDIENCIA DE MADRID (Fotografía obtenida por nuestro compañero Alfonso durante el juicio oral celebrado ayer.)

que los tres matadores no quisieran regalarnos con las muletas de su arte, y así lo hace suponer el hecho de que bastante público aplaudiera a los toros cuando fueron arrastrados y escalfimara las palmas en las pocas cosas buenas que apercibimos, como si los seis toros que envió donia Carmen de Federico hubieran sido seis toros de bandera. Y no lo fueron. Fue una corrida muy bien presentada, fina de tipo, gorda y brava en general; pero salvo un toro sin estilo, sin ese estilo que es indispensable ahora para torear como torear los lidiadores actuales y como quiere el público que se torese. Los toros de ayer, menos el quinto, no tenían ninguna de esas cualidades de suavidad, de nobleza que son la característica de la vacada murubeña, sino más bien salieron con nervio y broncos, acusando el trato de casa rica que no escalma el grano. Y los toreros, que creyeron encontrar una corrida noble y pastueña y hallaron cinco toros con temperamento, nerviosos e inquietos, perdieron un poco los papeles, y el público los perdió también en alguna ocasión en que ovacionó a un toro en el arrastre sin acordarse de que en la pelea de varas había echado siempre la cara al suelo; que se arrancaba desarmando y se salía suelo; que se decía, que confundían la bravura con la fuerza.

No es esto tratar de encubrir la mala tarde, la tarde cosa que tuvieron los tres espadas y aun todos los banderilleros, sino poner cada cosa en su lugar. Gran parte de lo que ocurrió es pecado de todos los aficionados, o por lo menos de todos los que van a los toros, que han creado una clase de toro especial, que no pueda hacerse más que con cierta clase de toros, y como los toreros, para dar gusto al público, sólo saben torear de esa manera, cuando no sale el toro especial no torear, porque todo lo que intentan les sale mal, porque se encuentran siempre con que los toros que se revuelven rápidos y tirando cornadas les atropellan y les hacen perder el sitio y aparecer, en suma, como si hubieran olvidado todo el arte que otras veces hizo levantarse al público de sus asientos para aclamarles con entusiasmo.

Ayer, hasta se equivocó el asesor, precipitándose en cambiar la suerte de varas, con lo cual los toros llegaron al último tercio con todo su poder. Tres de ellos murieron sin haber abierto la boca y sólo hubo uno más fiolo que sus hermanos, el segundo, que llevó el castigo suficiente, y otro, el quinto, que fue picado admirablemente por Marinero y que fue el mejor de los lidiados. Acaso con un poco más de castigo hubieran llegado a la muerte más manejables, y quién sabe si el resultado hubiera sido distinto, porque con los toreros de ahora—y ese es otro inconveniente del toro moderno—hay

tablas otros dos pares al quiebro magníficos, sobre todo el último, por lo mucho que aguantó y lo bien que cuadró y metió los brazos. Con la muleta, y después de un pase por alto, quiso torear por naturales y dió dos, un poco apurado el segundo, porque el toro le comía el terreno; después de dos ayudados, volvió a torear con la izquierda, ligando un natural con el de pecho. Al dar otro pase le alcanzó el toro en el derrote y le destruyó la manga derecha de la chaquetilla. Dió algunos pases mas



Márquez en un par al quiebro (Fotografía Alfonso.)

para buscar la igualdad y pinchó una vez en hueso, repitió entrando con más fe y a la tercera metió tres cuartas de estoque en el hoyo de las agujas y el toro rodó también sin los auxilios del puntillero.

Al lancear al primer toro y en algún quite sacó ese temple que es la piedra fundamental en que se asienta su reputación de gran torero y dió palmas en diferentes ocasiones,

continente grave ni su acento rajante de orador forense. Espiga en el campo del feminismo y ofrenda bellas locuciones a la debutante. Veterano profesional, no se deja ganar un instante por el ambiente, y en sus palabras alienta minuciosa crítica de la prueba testifical y análisis jurídico de la imprudencia.

María Victoria Kent comienza su defensa emocionada y envuelta en simpática modestia. Conoce el asunto. Escudriña en la prueba. Refuta con agilidad. Ve al adversario. Su dicción es limpia; la voz, sugestiva; el ademán, lleno de feminidad. Arguye con solidez, y de toda su personalidad oratoria emerge una intensa fuerza de persuasión. Tales dotes serán de un gran valor para la defensa de causas pasionales en que el alma femenina, intuición y sentimiento, avizore en la extensa zona de la psicología y de la dramática de la vida. Su éxito ha sido completo.

¿Será la profesión de abogado de aquellas más en armonía con el carácter, el temperamento y las aptitudes de la mujer? Si la abogacía es erudito, falsa esgrima, habilidades para burlar la ley, sofística, falacia, legalismo y covachuela, la mujer, apartada de estas luchas minúsculas, lleva desventaja. Pero si la abogacía es sacerdocio, amor al Derecho, rectitud, conciencia y moralidad, el concurso de la mujer en la administración de Justicia puede ser fecunda. Ellas, con su sentido cordial, con su amor y con su piedad, pueden crear un ambiente ético en la vida forense, suavizar el rigor de los Códigos arcaicos y arrancar a los Tribunales fallos impregnados de emoción humana.

Y al terminar la vista recordáramos estas palabras de Mme. Adame: «La civilización de un pueblo es proporcionada a la función de la mujer en el pueblo, a su influencia, a su dignidad moral, en tanto una sociedad se civiliza, adquiere la mujer más valor y consideración. En toda nación en que la mujer está aislada del movimiento social, el progreso es imposible. La sociedad no es progresiva más que bajo la influencia de la mujer cuando concurre, al menos indirectamente, a su legislación, a sus costumbres, a sus creencias.»

ANTONIO DURGÍN

DEPORTES Radiotelefonía SUCESOS

BALOMPIE

Una curiosa estadística

Según el periódico "Excelsior", de Bilbao, los jugadores que han hecho los tantos de la temporada en los cuartos de final son los siguientes, por orden de número de tantos, de mayor a menor:

Samitier (Cataluña), 9; Polo (Galicia), 7; Chicha (Galicia), 5; Reverter (Valencia), 5; Calvo (Castilla), 4; Urbina (Guzpuzcoa), 3; Oscar (Cantabria), 3; Barril (Asturias), 3; Sesumaga (Vizcaya), 2; Palacios (Centro), 2; De Miguel (Centro), 2; León (Sur), 2; Lozano (Aragón), 1.

Hay además tres que cada uno de ellos ha hecho un tanto contra su equipo. Son Rufo, del Unión Patria (Aragón); Abaitua, del Acero, y Casado, del Málaga.

Opinión autorizada

El "once" nacional que propone el competente crítico donostiarrá Berraondo, es el siguiente: Zamora, Vallana-Pasarin, Gamborena-Larraza-Peña, Plera-Samitier-Oscar-Carmelo-Acedo.

ATLETISMO

Campeonato de estudiantes

Mañana sábado, en el campo del Atlético Club, se celebrarán los campeonatos escolares.

He aquí el programa: eliminatoria de 60 metros, peso, final de 60 metros, salto de altura, eliminatoria de 60 metros vallas, jabalina, 250 metros, longitud, final 60 metros vallas y 1.000 metros.

Las hazañas de Nurmi

Los Angeles, 30.—El campeón olímpico finlandés Nurmi ha batido hoy un nuevo "record" mundial, recorriendo una milla y media en seis minutos cuarenta y dos segundos y medio.

En la misma carrera también ha batido dos "records" mundiales, recorriendo dos mil yardas en cinco minutos tres segundos 3/5, y una milla y 1/4 en cinco minutos treinta y cinco segundos.

BIOLISMO

Las sesiones en pista

El domingo, a las cuatro y media, se celebrará la reunión semanal en el Velódromo madrileño.

El orden del programa será el siguiente: Primeros. Carrera de eliminación.—Corredores: Matute, Fernández (L.), Marcellino Ruiz García (V.), Indurria, Santiago Diez, García (S.), Morán (E.).

Segundo. Carrera de tandems (30 vueltas).—Equipos: Demetrio Del-Val, Rogelio García, Fernández (B.), Miralles (V.), Fernández (M.), Perriero, Torres, Miralles (M.), Fernández (L.), Pozas.

Tercero. Carrera con entrenadores en moto (30 kilómetros).—Corredores: Telmo García, Oñate, García (M.), Fernández (M.), Gómez (P.).

PUGILATO

Jim Morán obtiene un gran triunfo

Llegan noticias de la troupe Berhys, en la que figuran los campeones nacionales Hilario Martínez y Jim Morán.

En la primera reunión, llevada a cabo en la Habana, Schiedenhufen, otro de los integrantes del mencionado team, venció a Pérez por k. o. al tercer round.

El último combate de la reunión enfrentó a Jim Morán y al púgil Treapalaco, venciendo nuestro compatriota por k. o. también al tercer round.

Ayuntamiento

Para el otoño

El alcalde dispuso ayer que se diese la siguiente nota oficiosa:

"Por la premura del tiempo, no ha sido posible organizar los proyectados festejos en el mes de Mayo, habiéndose acordado celebrarlos en el próximo otoño.

Las entidades comerciales e industriales madrileñas y el alcalde se han dado exacta cuenta de que en pocos días no era posible organizar una serie de festejos dignos de la capital de España, y han preferido aplazarlos hasta los primeros días de Octubre, en cuya fecha se celebrarán con gran esplendor y suntuosidad.

El conde de Vellellano, dará una conferencia, sobre el tema "Las fiestas otoñales en Madrid", el día 18 de Mayo en el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil.

Los trabajos de preparación de los festejos continúan con gran actividad, siendo crecidas las cantidades ya recaudadas por algunos gremios.

Si desde que nosotros dijimos que se debían celebrar festejos en primavera, y desde la fecha en que hubo una proposición de un concejal, nos parece que el Sr. Latorre, en igual sentido, se hubiese preocupado el Ayuntamiento, a estas horas no habría dificultades del tiempo.

El monumento a Aguilera

El Consejo de Administración del Monte de Piedad ha remitido al alcalde mil pesetas con destino a la suscripción para el monumento a D. Alberto Aguilera.

Obras de urbanización

Por el servicio de Vías públicas municipales del Ensanche se va a proceder a efectuar nuevas obras de urbanización en las siguientes calles:

Primera zona.—Rodríguez San Pedro, entre Princesa y Guzmán el Bueno; Fernández de los Ríos, entre Magallanes y Bravo Murillo; Alburquerque, entre Cardenal Cisneros y Fuencarral; Guzmán el Bueno, entre Fernández de los Ríos y Donoso Cortés; Covarrubias, frente al número 19; Martín de los Heros, entre Moret y Romero Robledo; Princesa, entre Marqués de Urquijo y Parque del Oeste.

Segunda zona.—Norváez, entre O'Donnell y Doctor Castelar; Serrano, de Goya a Ayala y Plafillo de Goya; María de Molina, entre Velázquez y Príncipe de Vergara (calzada Sur); Serrano, entre María de Molina y cruce Valdavia; Lope de Rueda, entre O'Donnell y Doctor Castelar; cruce de Velázquez-Goya.

Tercera zona.—Paseo del Molino, entre paseo de las Delicias y Chopera; General Lacy, un trozo de 200 metros desde la fachada Norte de Delicias en dirección de Ancora.

Por tanto, se ruega a las Compañías de Gas, Electricidad, Distribución de aguas, Teléfonos y cuantos posean instalaciones en el subsuelo, que procedan a efectuar las que necesiten para su servicio o reparen las que existen en las calles referidas, con la mayor urgencia posible, a fin de que, después de colocados los pavimentos que se proyectan, no tengan que reconstruirse nuevamente con ocasión de apertura de calas en las vías citadas.

Radiotelefonía

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (R. I., 392 metros.—Emisiones Radio Ibérica).—A las seis, transmisión de señales horarias; a las seis y cinco, recital de piano, por la señora Cabiedes. Mozart, Beethoven; a las seis y media, selección de "Bohemes", por la señora Lobón y Sr. Vara de Rueda; orquesta Radio: fantasía, por la orquesta; racconto de típicos (señora Lobón), racconto de tenor (señor Vara de Rueda), dúo de típicos y tenor; a las siete, recitados, por la señorita Anita Marios, del Real Conservatorio: "Carta de Elvira", Espronceda; a las siete y veinte, orquesta Radio: "Eva", Lehar; a las siete treinta y cinco, canciones, por la señora Lobón y Sr. Vara de Rueda; a las siete cincuenta, orquesta Radio: "El duquesito".

Auriculares y cascos "Brunet"

Superan a las demás marcas en construcción y resultado. Consúltase a las personas que los usan. Representante general para España:

Pablo Zenker Mariana Pinada, 5, Madrid.

Bilbao (E. A. J. 8, 415 metros.—Emisiones Radio Club de Vizcaya).

De siete de la tarde a nueve y media de la noche, plato del día, santo del día, información financiera, historia del país vasco; el sexteto del Sr. Arnillas ejecutará: "Viscount Nelson" (marcha), Zhele; "La bohème" (fantasía), Puccini; "Romances", Blumenfeld (violoncelo, Sr. Arnillas); "Remember of a sweet night" (fox), J. L. Munsain; conferencia de T. S. H.; información extranjera; conferencia deportiva; conferencia de divulgación comercial, por el Sr. Azumaga; el tenor señor Alonso cantará obras de su repertorio; concierto de corno inglés, por el profesor Sr. Delsahrt; el sexteto de la estación ejecutará: "La czarina" (fantasía), Chapi; "Romanzas", Svendsen (Violín solista, señorita Teresa Ontañón); "Au pays des poupées", Handel; "Eleuterio" (schottis), Pedro Valls; himno de los auxiliares del Sello de Bilbao; fox de la estación y Marcha Real. DARGALLO y Compañía, Ayala, 63, garantiza que todo aparato reconstruido en su fábrica oirá las emisiones extranjeras. Fabrica: Ayala, 63

París (Torre Eiffel, 2.600 metros).—A las seis, crónica literaria; a las seis y cuarto, concierto; a las siete y diez, noticias.

Radiola, 1.750 metros.—A las doce y media, concierto; a la una cuarenta y cinco, boletín meteorológico y noticias; a las ocho y cuarto, crónica teatral; a las ocho cuarenta y cinco, selecciones.

Galena FIRESTONE Sumamento auditiva.

Bruselas (Radio Bélgica, 265 metros).—A las cinco, concierto; a las seis, noticias; a las ocho, conferencia; a las ocho y cuarto, concierto; a las ocho y media, crónica femenina; a las nueve, crónica de actualidad; a las nueve cincuenta y cinco, "El bello Danubio azul". Roma (U. R. I., 485 metros).—A las dos y cuarto, concierto; a las cuatro cuarenta y cinco, sesión para niños; a las cinco y cuarto, concierto; a las cinco cuarenta y cinco, jazz-band; a las ocho y media, concierto; a las diez y media, ballables.

Londres (2 L. O., 365 metros).—A la una, hora de Greenwich; concierto; a las cuatro, "Las excursiones de Petronella"; a las seis cuarenta, selecciones; a las siete, hora del Big Ben; boletín meteorológico y noticias; conferencia; a las siete cuarenta, conferencia; a las ocho, programa misceláneo; a las diez, hora de Greenwich; boletín meteorológico y noticias; conferencia.

Bournemouth (B. M. M., 385 metros).—A las tres cuarenta y cinco, concierto; a las seis, conferencia en francés; a las ocho, velada musical y literaria.



Revista semanal, órgano de Radio Madrid y portavoz de la Federación Nacional de Aficionados. SE PUBLICA LOS DOMINGOS. Número suelto, 25 céntimos. Suscripción, 3 pesetas trimestre. Redacción y Administración: Mayor, 4 :: Madrid

DE ARTE

Exposición Ramón Pulido. Hoy viernes, a las cinco de la tarde, se inaugurará en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4) la Exposición de pintura del inspirado artista Ramón Pulido Fernández. La entrada será pública los días siguientes, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

Carnet para hoy

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—A las cuatro, novillos de D. Leopoldo Abente, actuando de matadores Salvador Hipola, Luis y Pedro Montes. EXPOSICIÓN DE RAMÓN PULIDO.—A las cinco, inauguración en el salón del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes). EXPOSICIÓN AMANDO SUÁREZ.—A las seis, inauguración en el Centro de Galicia. FUNCIÓN DE LA PRENSA.—A las seis, en el teatro Farfán. TEATRO COMICO.—A las seis, estreno de la comedia "La nena". RESIDENCIA DE SEÑORITAS.—A las seis y media disertará D. José Ortega y Gasset acerca de "Temas de antropología filosófica". INSTITUTO DE HIGIENE.—A las siete menos cuarto, el profesor Levaditi dará una conferencia sobre "Herpes encéfalitis". ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—A las siete y media de la tarde se reunirá la Sección tercera, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Sánchez Rivera de la Lastra, haciendo uso de la palabra los Sres. Gil Mariscal (D. Fernando) y Martínez Pérez.

SUCESOS

Dos atropellos.—En la Ronda de Segovia fue atropellado por el automóvil 9.882, que conducía Enlago Blázquez, un niño de doce años llamado Santos García Pérez, domiciliado en Balsa Pérez, 18.

Después de asistir convenientemente en la Casa de socorro pasó, por prescripción facultativa, al Hospital Provincial.

Rosa Gil Baladilla, de setenta y nueve años, que vive en Princesa, 23, resultó herida de pronóstico reservado al ser atropellada en la calle de Alberto Aguilera por el automóvil 15.223, que conducía Ramón Abello, de cuarenta y cuatro, habitante en la casa número 48 de esta última calle.

Accidentes del trabajo.—Francisco González Barrios, de treinta y cinco años, domiciliado en la calle de Margaritas, 8, se cayó ayer desde un andamio al suelo, cuando trabajaba en una obra que se lleva a cabo en Aranal, 5.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado. —En una obra del pueblo de Villaverde Bajo se cayó al suelo desde una altura de 23 metros el albañil Inocencio Hernández Mejías, de veinticuatro años de edad.

No obstante la altura, las lesiones que se produjo no son graves; fueron calificadas de pronóstico reservado en la Casa de socorro, donde fué curado.

Ayer sufrieron lesiones de pronóstico reservado en accidente del trabajo Patrio Parrón Baños, que fué cogido entre dos vagones en el Cerro de la Plata, Juan José Mas, de treinta y un años, en la obra, y Teodoro Pérez Lacuesta, de diez y nueve, que trabajaba en la calle de Corvantes, número 44.

Intoxicación.—En un descuido de sus padres ingirió una cantidad de sublimado, intoxicándose, el niño de dos años Andrés Porras Pulido, que vive en Manuel Carmona, 14.

Hurto de una cartera.—D. Guillermo Uzué Pérez, de veintinueve años, hospedado en el Hotel Barcelona, ha denunciado que de un bolsillo de la americana le han sustraído una cartera con 2.400 pesetas.

Sospecha el denunciante sean los autores del hurto un matrimonio que se hospedaba en la habitación contigua, y que han salido para Bilbao.

No hay que distraerse.—Las porteras son muy amigas de comentar todo lo que ocurre en la vecindad y fuera de ella. Saturnina Aldeamil Velasco se puso a hablar con la portera de la casa números 5 y 7 de la calle Imperial, y un ratero, que sin duda estaba al acecho, la sustrajo un saco de ropas y 150 pesetas en metálico. Saturnina ha jurado no hablar con nadie hasta que... pase un cuarto de hora.

Un chico más listo que Cardona.—Vicente Rolo Suárez, de veintitrés años de edad, con domicilio en la Ronda de Toledo, 13, es un distinguido caballero de industria que intentó engañar al joven de quince años Alfonso Martín de Lucas por el viejo procedimiento del "sobro".

Pero el muchacho empezó a dar voces y logró estropear el negocio al "rande", que fué detenido por dos transeúntes y conducido a la Comisaría.

Es lo que dirá Vicente: "Quien con niños se acuesta... se despierta en la Modelo".

Desesperado, se ahorca.—Un individuo llamado Bonifacio Domínguez Martín tomó la fatal resolución de poner fin a su vida, y para conseguirlo se cogió del montante de una puerta de su domicilio, Francisco Cea, 4.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso y ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Se ignoran las causas que han motivado el suicidio.

Los ladrones andan sueltos.—A D. Fulgencio Pérez le han sustraído de su domicilio, Ventura de la Vega, número 2, varios objetos y prendas, que valora en 315 pesetas.

Ignora quiénes puedan ser los autores y la Policía trata de averiguar su paradero.

Choque.—Un tranvía del disco 23 chocó ayer en la calle de Toledo con el autocamión de la matrícula de Madrid 425, que ocupaban Tomás Ochaíta y Batanero y Juan Rodríguez Ramírez.

Los ocupantes citados fueron curados en la Casa de socorro de la Latina de lesiones de pronóstico reservado.

Mañana, último día

de liquidación: filtros, 8 pesetas; sartenes, 0,40; juego cubo y jarro, 4,45; coladores, 0,35; orinal, 2,80. Aluminio, porcelana, a precios increíbles. «EL MENAJE», Tres Cruces, 7 (Gran Vía)

El Parlamento portugués

Suspende sus sesiones

Lisboa, 30.—Conforme se había anunciado y de acuerdo con la proposición del Gobierno, el Congreso acordó la suspensión de las sesiones por un mes.

Movimiento obrero

La Ejecutiva de la Unión

En su última reunión semanal, la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha entendido en los siguientes asuntos:

El Comité de la Federación de Sindicatos de Peñarroya informa de las determinaciones acordadas para resolver un asunto de orden interno de dicha organización. La Ejecutiva se da por enterada.

Se da lectura a la contestación dada por el Directorio militar a la gestión hecha para que sea levantada la clausura a diversas entidades obreras del Puerto de La Luz (Canarias). Se informará a las Sociedades interesadas.

Se resuelven diversas consultas y peticiones de entidades afectas a la Unión General en relación con actos organizados para el Primero de Mayo.

De Murcia insisten en que la Ejecutiva se interese en el conflicto de los obreros tranviarios de dicha capital. Se informa de lo hecho en el asunto.

La Federación Sindical Internacional remite la nota de los países y cantidades con que la organización obrera afiliada a dicho organismo ha contribuido al obsequio que se ha de hacer al Palacio del Trabajo, de Ginebra.

También envía la Internacional Sindical el texto completo de la entrevista de los delegados ingleses con los rusos.

La Central de la Edificación de Bélgica invita al Congreso que va a celebrarse en Bruselas el 31 de mayo y siguientes.

Se contesta agradeciendo dicha invitación. La "Internacional Sindical de Amsterdam solicita apoyo moral y económico para los centenares de millares de obreros daneses que están siendo víctimas de un lockout patronal. Se acuerda enviar a los compañeros de Dinamarca 500 pesetas, cantidad máxima a que está autorizada reglamentariamente la Ejecutiva.

Se lee y aprueba la circular que ha de enviarse inmediatamente por la Secretaría a los Sec-



ES EL DESCANSO DE LA LAVANDERA

Ese es el lema que puede ostentar con justo título el nuevo Jabón La Cibeles para lavar la ropa.

Puro, duro y muy espumoso. Lava pronto y bien, sin necesidad de restregar. Suprime esfuerzo. Ahorra tiempo. No cansa. No agrieta las manos; se puede usar sin inconveniente hasta para lavarse la cara. Blanquea y conserva la ropa. Evita zurcidos.

Cuesta algo más por la calidad superior de las materias con que está elaborado; pero resulta más económico porque tiene más duración y prolonga la vida de la ropa blanca.

Decídase usted, señora. Ensáyelo hoy mismo. Es el jabón de lavar que usted deseaba; es el que conviene a las amas de casa, a las lavanderas y a la ropa.

Jabón La Cibeles para lavar la ropa.

De venta en droguerías, perfumerías, bañeros, mercerías y tiendas de comestibles.

GAL MADRID

El próximo domingo a visitar el Instituto de Reeducación Profesional.

La hora de salida será la de las nueve de la mañana de la Plaza Mayor.—El Comité.

Reuniones. Confiteros.—Juzgada la conducta de dos confiteros por faltas cometidas en los respectivos talleres en que trabajaban, se les impuso la suspensión de derechos durante tres años, a uno de ellos, y al otro, la suspensión de un año.

Fué aprobada la gestión del Comité ejecutivo de las Artes Blancas y se dieron a conocer las bases del concurso para la plaza de secretario auxiliar.

Mutualista de Peones camineros.—Después de aprobarse las cuentas y el acta de la anterior, procedióse a renovación de Junta directiva, resultando elegidos: Presidente, Angel Luis Monje; tesoro, Felipe Caniego Nicasio; secretario-contador, Francisco Lorenzo (relegido por mayoría de votos); vocales: Tomás Sánchez, Cipriano Herrero y Pablo Portales.

Convocatorias. Agrupación de Obreros municipales.—Esta tarde, a las siete y media. Dependientes de Comercio.—Esta tarde, a las seis y media.

Se recomienda a todos los afiliados acudir

Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID
Como no podía menos de suceder, la moneda extranjera ha reflejado, por fin, los efectos de las elecciones alemanas...

NOTICIAS

Federación de Padres de Familia y Amigos de la Enseñanza.—Con objeto de ampliar y facilitar los trabajos de organización de la Federación...



Los grandes éxitos

«La medalla del torero» y «Día de peles» se proyectan por últimos días en Cervantes.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las seis tarde y diez noche, Actualidades Gaudí, Entre pillos anda el juego, La prueba, Mesalina (gran éxito)...

Linares Rivas consigue, merced a su sabia dirección, felicitamos a su presidente, D. Manuel del Río.

La Parándula

El martes, a las cinco de la tarde, en el teatro de la Comedia, celebró esta simpática agrupación una función de beneficio...

Revista de comisario

La revista de comisario del próximo mes de Mayo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte...

Mañana sábado, noche, función en honor de D. Jacinto Benavente con Nadie sabe lo que quiere o El bailarín y el trabajador.

APOLO

Los grandes éxitos de este teatro componen el cartel del próximo domingo. A las seis y media, Don Quintín el amargao y Radiomantía...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Felipe, Santiago, Segismundo, Orenio y Jeremías, mártires, y Santa Grata, virgen.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las diez y cuarto, beneficio de Casimiro Ortas. El número 15 (estreno en este teatro). FONTALBA.—A las seis y media, función popular, El tío Quico (butaca, tres puestas)...

BIBLIOGRAFIA

NOUEVOS LIBROS
Durante el pasado mes de Abril, la S. A. EDITORIAL REUS ha publicado o recibido en administración exclusiva, los siguientes: REGLAMENTO DE ALCOHOLES.—Edición oficial, 4 pesetas...

FABRICA DE TOLDOS

Para tiendas, balcones y terrazas Presupuestos gratis Madrid y provincias José Díaz, calle de Bordadores, 3, teléfono 59-09 Madrid

OSRAM

Lámparas OSRAM OPAL, espléndido alumbrado Venta al por mayor: Pablo Zenker.-Madrid

Nueva sastrería Mansilla.-Príncipe, 13

Suaveral de OLAVE SERNALDEZ Y COMPARIA TRAJES DESDE 150 PESETAS CONFECION CONFECCION ESMERADA

Muy interesante para los médicos

Aparatos de Electro-Medicina, Rayos X y accesorios Se venden. Dirigirse a la TELEIBERICAS, S. A. Francisco de Rojas, 2, Madrid.

A última hora, en el correo libre, quedaban: Azucareras preferentes, a 90,50; ídem ordinarias, a 83; Feigueras, a 52,25; Alicante, a 350; Nortés, a 379,50; y Río de la Plata, 49. Todo a fin del próximo.

Las operaciones de doble se han realizado a los siguientes tipos: Azucareras ordinarias, a 0,20 por 100; Alicante, a 1,50 pesetas; Nortés, a 0,50 deporte.

COTIZACION DEL DIA 30 DE ABRIL

4 por 100 Interior.—Serie F, 71,00; E, 71,00; D, 71,05; C, 71,05; B, 71,05; A, 71,05; G y H, 71,05. 4 por 100 Exterior.—Serie F, 85,25; E, 85,25; A, 85,50; G y H, 85,00.

DE MUSICA

Hoy viernes, 1 de Mayo, se presentarán ante esta aristocrática Sociedad tres nobilísimos artistas franceses: la cantante Madeleine Grey, el arpista Marcel Grandjany y el flautista René le Roy, que interpretarán un interesante programa...

LOS AFICIONADOS

He celebrado esta notable Agrupación una de sus interesantes funciones en el teatro de la Princesa, cuya sala ofrecía brillante aspecto, porque todas las localidades se hallaban ocupadas por una selecta concurrencia...

LA LIBERTAD

Teléfono núm. 697-M.

Correo de teatros

COMEDIA.—Esta noche, beneficio de Casimiro Ortas, estreno en este teatro del sainete en tres actos, distribuidos en seis cuadros, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández...

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 76

Por el honor del nombre

EMILIO GABORIAU

—Todo se arreglará—pensaba—. No nos faltarán las ocasiones de vernos. ¿Acaso no necesitaremos algunas entrevistas con Lacheneur para regularizar la restitución de Sairmeuse?...

la desgracia de hacer caer un solo cabello de su cabeza, María Ana no me lo perdonaría jamás... ¡Ah! ¡Cuánto daría yo para obligarle a abandonar este país!

que la boda se verificase el próximo mes y que iban a publicarse las amonestaciones. Luego, volviéndose hacia su hijo: —¡Verdad, muchacho!—le preguntó.

—¡Hola! ¿Quién me lo impedirá? —Nadie; pero usted reflexionará que un hombre que, en resumidas cuentas, no se ha portado mal tiene derecho a algunas consideraciones...

en la calzada, los valvenes sacaron al duque de las profundas reflexiones en que estaba sumido desde que salió de Sairmeuse. Estos reflexiones Marcial estaba seguro de haberlas él mismo causado.

# Villar

Por pta. 7,50 llevará usted el sombrero de paja esmaltado más bonito y más de moda que se usará esta temporada. 10 Mariana Pineda, 10.

## ANTIASMATICO PODEROSO

Remedio eficaz contra los catarros bronquiales

**JARABE MEDINA DE QUEBRACHO**  
Los principales periódicos profesionales de Madrid, entre ellos "El Siglo Médico", y otros de provincias recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el **JARABE MEDINA DE QUEBRACHO** como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el asma, la disnea y los catarros crónicos. Precio, 6,50 ptas. frasco. **MEDINA** farmacéutico, **SERRA NO**, 36, Madrid, y principales farmacias de España.

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICEROFOSFATO DE CALCIO  
**CREOSOTAL**  
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS  
CATARROS CRONICOS, BRONQUITIS  
HEPATICAS, GRIPE, OMBLIGOS, etc.  
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS  
DEPOSITO: BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.  
MADRID

## FERIANTES

Aretes chapados zafiro blanco  
Almacén Bisutería,  
MADRID, CALLE MAYOR, 4, PRIMERO, A

EN LA ADMINISTRACION DE "LA LIBERTAD", SAN ROQUE, 7, DE DIEZ A ONCE DE LA MAÑANA, TODOS LOS DIAS LABORABLES, SE FACILITARA EL CAMBIO DE GALDERILLA POR PLATA O PAPEL SIN COMISION ALGUNA

## SINDICOS

LOS sindicatos y clasificadores del gremio de carboneros del casco, tarifa 1.ª, clase 12, epígrafe 3, ponen en conocimiento de sus afiliados que el juicio de agravios se celebrará el día 6 de Mayo, a las 3 en punto de la tarde. Las listas del reparto se hallan expuestas en la calle de la Abada, número 2, primero, desde el día 30 del corriente al 5 de Mayo, de tres a cinco, inclusive.

**¡Qué horribles dolores!**  
Se alivian con las **Tabletas "Bayer" de Aspirina.**  
Fíjese Vd. en la faja encarnada.



# FOSFORATOL

EL MEJOR DIGESTIVO

**INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA** y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 200 pesetas, manejadas por el mismo, y sólo tres días de trabajo a la semana, se consiguen 10 pesetas diarias. Pedir detalles, enviando sello de 25 céntimos, a Paulino Landáburu (Alava) VITORIA

**SUBASTA VOLUNTARIA** que se celebrará en la Notaría del Sr. Turón (Serrano, 26), a las doce horas del día 6 de Mayo, para la venta de un hotel destinado a vivienda en la Colonia de Bellas Vistas, compuesto de dos plantas y azotea. Pliego de condiciones y títulos en la Notaría, de diez a una y de tres a seis.

**AFEITESE CON VELVET**  
CON O SIN BROCHA

**PRESTAMOS**  
por ALHAJAS  
y Papeletas del Monte de Piedad  
Peilgros 1 dupdo., entr.º

**Persianas**  
Gran liquidación. Limpieza alfombras, esteras, bañafísimo. Sirvent, Luna, 25

**Calzados LA BRUJA**  
Modelo 547. Ruata, color, 20 ptas. Los más finos y mejores. Infinidad de modelos. Precios increíbles. Fuenarral, 51 duplicado, y Dosenaño, 12.

**SALDOS MADRID**  
MAYOR, 46.  
Gafas cristal color... 2,50  
Cubiertos alpaca, 1.ª 1,85

**ANUNCIOS**  
CARMEN, NUM. 18.

**P. MARTIN**  
Participa a su distinguida clientela haber recibido las últimas novedades para la presente temporada en género para trajes, gabardinas, americanas de punto, pantalones francés y trajes drill.  
**CRUZ, 8 Y 10, MADRID**

**Fañuelos de Manila**  
Jovias. Gran surtido ofrece a precios muy económicos **PILAR RODRIGUEZ**, PRINCIPLE, NUM. 15. Teléfono 49-87 M.

**Compañía General de Coches de Lujo (S. R.)**  
Esta Compañía celebrará junta general ordinaria de accionistas el día 18 del próximo Mayo, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, calle de Núñez de Balboa, número 25 antiguo, lo cual se pone en conocimiento de los señores accionistas, quienes para concurrir a dicha junta deberán atenderse a lo dispuesto en los artículos 14 al 27 de los Estatutos, Madrid, 27 de Abril de 1925.—El presidente del Consejo, Miguel Castañer.

**Colegio de Abogados**  
En cumplimiento de lo que dispone el artículo 45 de los Estatutos, el domingo próximo, día 3 de Mayo, se celebrará junta general ordinaria en la Academia de Jurisprudencia a las diez y media de la mañana, Madrid, 30 Abril 1925.—El secretario, Mariano Alonso-Castrillo Bayán.

**Para anuncios**  
**LA PUBLICIDAD**  
LEON, 20. Teléfono 1.085 M.

**PHOSPHORINE Mc. WILSONEY**  
Estimulante poderoso del bulbo raquídeo y maravilloso fortificante de los centros nerviosos.  
DOCTOR SMITHSON, AV. 4, 1.388  
NEW-YORK.—E. E. U. U. A.

# Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

### ALMONEDAS

Almoneda. Camas, 35; cámaras, 47,50; matrimonio, 65; colchones, 15; cameros, 22,50; matrimonio, 35; armarios luna, 150; roperos, 165; lavabos completos, 20; mesas comedor, 20; mesillas, 15; silla, 8; percheros, 20; cama dorada, 115; matrimonio, 250. Estrella, 8 y 10. Doce pasos Ancha, Matanzas.

### ALQUILERES

Cédese alcahu. Claudio Coello, 42, bajo.  
Cédo habitación, uno o dos amigos. Romanones, 1 duplicado.  
Casa nueva, alquilarse cuartos baratos en Agustín Rodríguez Bofarull, 2, con vista a Salaverri (General Ricardos).  
Bonito dormitorio económico.—Olmo, 12.  
Alquilo cuarto económico. Pradera Corregidor, 16.  
Cuartos exteriores a 18 y 20 duros. Covadonga, 8 (Cuatro Caminos).  
Chamartín alquilarse casita baratas, higiénicas, San Benito, 1 (Ventilla). Razón: Cuesta Santo Domingo, 5.  
Alquilo tienda, vivienda, diez duros. Antonio López, 44.  
Cédo habitaciones. Andrés Borrego, 4, segundo.  
Piano alquilado adquiriendo propiedad, baratísimo, compro piano. Plaza Progreso, 7.  
Cuartos desahullados.—Información: Colón, 14

### OFERTAS

LIBERTAD recibe los anuncios.—Fuenarral, 77, Agencia Corona.  
Fabrica de zapatillas.—Oficiales zapateros, faltan. Santa Engracia, 48.  
Se precisa ayudante mecánico con algún conocimiento de máquinas Smith Premier, A. Piquet y Cia. Piamonte, 23.  
Para quedarse hoy, necesito niñera sepa lavar. Sueldo, 20 pesetas. San Cosme, 4.  
Faltan oficiales y ayudantes modista. Paseo San Vicente, 20 duplicado.  
Faltan buenos oficiales de prendas grandes. Burugueta, Plaza Angel, 3. Inútil sin presentar trabajo de primera, de nueve a diez mañana.  
Se necesita electricista que conozca motores explosivos para Central, próximo Madrid. Servicio nocturno y residencia fija en la localidad. Dirigir ofertas a D. I. Abedo, Legasca, 21. Inútil sin buenas referencias.  
Faltan ayudantes adelantados de cerrajero.—San Mateo, 5, fábrica.  
Falta buena ayudante modista. Ventura Rodríguez, 11 duplicado.  
Faltan ayudantes adelantados de modista.—Castellón, 9, primero, B.  
Faltan bordadoras. Cava Baía, 27, tercero izquierda.  
Se necesita aprendiz y ayudante de modista. Alfaro, 28, cuarto.  
Necesito agentes para artículos interesantes a todo comercio. Venta fácil. Escríbame: Mister, Carmen, 18, La Prensa, Madrid.

### COMADRONAS MANICURAS

Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Fuenarral, 133.  
Partos. Rosa Mora. Consulta embarazadas. San Agustín, 9.  
Partos. Rogelia Santos. Consulta embarazadas. Norte, 15.  
Necesito aprendizas comadronas.—Goya, 41.

### COMPRES

Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Fuenarral, 133.  
Partos. Rosa Mora. Consulta embarazadas. San Agustín, 9.  
Partos. Rogelia Santos. Consulta embarazadas. Norte, 15.  
Necesito aprendizas comadronas.—Goya, 41.

### PRESTAMOS

Préstamos, comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323.  
Hipoteca primeras y segundas, detrás Banco y objetos retirar. Hidalgo, Góngora, 2, principal.

### TRASPASOS

Se traspasa establecimiento bebidas con ensortijos, mostrador estacion, tableros nogal. Razón: Toledo, 125, portaria.  
Tienda con vivienda, próxima a Mayor, poco alquiler, traspaso barato. Razón: Factor, 4, carbonaria.  
Traspaso local amplio, propio almacén, bodega, talleres, escaso alquiler. Valverde, 15.  
Traspaso local céntrico, poca renta.—Razón: Valverde, 48 y 50.  
Cambio frutería, vivienda, con panadería, lechería, cacharrería, también vivienda. Juan Pantoja, 17.  
Traspaso taberna. Razón: Plaza Mostenses, 7, tienda, Sr. Rojas.  
Traspaso huertas con hermoso corral gallinas. San Raimundo, 10.

### VENTAS

Se venden bicicletas en la Diamant. Visítala la exposición o pedid catálogo.—Casa Agustín, Núñez Arco, 4.  
Maquinaria, herramientas de lance para talleres mecánicos. Canarias, 24.  
Vendo caja caudales, balanza alta precisión con vitrina, nueva, baratísima.—Margaritas, 5 (Bellas Vistas).  
Vendo casa céntrica, cinco plantas, 50.000 pesetas, adquirirse, quedándose hipoteca. Sin intermediarios. Corredora Baja, 21.  
Padias americanos, casi nuevos, véndense. Santísima Trinidad, 15, principal derecha.  
Persianas, saldo, San Marcos, 28.  
Ocasión única, vendo hotelito próximo Madrid, 22.000 pesetas, puede adquirirse 18.000; vale 42.000. Redruello.—Apartado 642.  
Vendedores. Saldo revistas, novelas, música.—Ros, librero, Jacometrezo, 20, tercero.  
Cuna metal preciosísima, baño, jaula cristal, libros, revistas, música.—Ros, librero, Jacometrezo, 20, tercero.  
Muebles Carrero. Sección de... Barquillo, 15.  
Para radiotelefonía T. 8. H. Válvulas Tungsten (Budapest). Débil consumo 0,60 ampere insuperable. Montero, 10. Teléfono 39-49 M., Madrid.  
Se venden gomas para abaracas, 2,10 par. Tarragona, 6. Teléfono 19-75.  
Vendo bicicleta. Cristo, 3, bajo.

COMPRE USTED  
**EL AÑO ARTISTICO**  
1923-1924  
JOSE FRANCES  
de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.  
Un tomo de 500 páginas, con ilustraciones, espléndidamente presentado por la EDITORIAL MUNDO LATINO, y reflejando todos los episodios y figuras sobresalientes de los años 1923 y 1924.  
PRECIOS: 20 pesetas en rústica, 25 pesetas encuadernado.  
Pedidos: En las principales librerías de España y América y en  
**CALPE**  
**CASA DEL LIBRO**  
AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7.—APARTADO 547.—MADRID

### AUTOMOVILES

Vendo taxímetro Dion.—Galileo, 19.  
Vendo Buick, seis cilindros, 12 HP., doble fasetón, siete plazas, con o sin taxis. Gaztambide, 11; una a tres.

### COLOCACIONES

Faltan oficiales planchadora. Mayor, 28, 4.º  
Falta ayudante pantalones. Travesía Edoar, 15-17, tercero.  
Colocaciones. Unico casa. Colón, 14. Fundada 1915. Colocaciones proporcionadas: 12.735.  
Nastre. Falta oficial.—Lavapiés, 24.  
Estefanía Baso. Asistente de emergencias económicas. Atocha, 94, segundo. Ofertas con precio a gusto. —Montera, 19, anuncios.  
Partos. Vicenta Santos. Clara. Consulta embarazadas. Colmenares, 8.  
Partos. Luisa Vetas, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas.—Plaza Progreso, 10, segundo.

### DEMANDAS

Farmacéutico con farmacia ofrece para pueblo. Antonio Martín, Mazuecos (Guadalajara).

### CORRESPONDENCIA

Baby: ¡Recibiste carta en pueblo! Quiero verte. Escríbame.

### ENSEÑANZAS

Soñe, piano. Lecciones domicilio profesora.—Almanac, 11, principal.

### CONSULTAS MEDICAS

Consulta económica vénetico, sífilis, purgaciones. Seis-nueve, 2 pesetas. Fuenarral, 103.

### RADIOTELEGRAFIA

Boletín de los Mayores Exámenes Julio. Escuela Preparación. Pez, 15.  
Prisiones. Preparación completa. Internado.—Academia Central.—Luna 22.

### HUESPEDES

Facilito direcciones, hospedajes. Colón, 14.  
Admito huéspedes. Equilata, 7 sencillito.

### TRASPASOS

Traspaso tienda. Donoso Cortés, 30, verdulería.

**ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD, EN NUESTRAS OFICINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE, Y EN LOS QUIOSCOS DE "LA LIBERTAD."**  
**PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos) y CALLE DE TOLEDO**